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ŞCOALA NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

REGINA MĂRIA 
de G. Bota 

Motto: România şi noi: întâl
nire solemnă. Căpătasem rioi pu
terea aşa cum ne-o închipuiam ? 
Fi-vom la înălţimea menirei 
noastre ? 

(Povestea vieţii mele) 

unt oameni pe cari îi fac mari evenimentele — bieţii oa
meni sub vremi, cum ar spune cronicarul; dar sunt oameni 
cari hotărăsc mersul vremii. Regele Ferdinand şi Regina Măria 
au fost dintre aceştia din urmă. «România şi noi: întâlnire 
solemnă», iată întâlnirea dela care cei doi soţi regali priveau 
momentul răspunderii. 

O străfulgerare a minţii le-a luminat în fundul trecutujui 
şi în viitorul acestui neam. Se simţeau chemaţi pentru o mare 
şi solemnă misiune. Gândul Reginei Măria esle la înălţimea 
tronului pe care se urcase şi a rămas la această înălţime până 
la sfârşitul vieţii sale, chiar şi în cele mai crude încercări ale 
neamului şi ale suveranilor săi. Mai mult decât o vocaţie, ei 
au simţit chemarea istorică pe care numai eroii marilor răs
pântii o simt. Un singur moment de şovăială, b singură clipă 
de dezertare din partea celor chemaţi şi paginile cărţii nea
mului ar fi fost acoperite cu alte rânduri decât cele de azi. 
Era o poruncă istorică de care au ascultat orbeşte cei doi 
soţi regali, complectându-se minunat unul pe altul în marele 
sbucium prin care au trecut împreună cu ţara lor. 



Cei cari au trăit clipa, grozava clipă de ales între cele 
două drumuri, ne amintim cu înfrigurare de sbuciumul chi
nuitor în faţa unui mare şi de nepătruns necunoscut. Trebuia 
adevărată minte de iluminat, intuiţie istorică să desprinzi firul 
care avea să ne ducă la triumf. Se luptau două lumi, iar 
România era chiar la întâlnirea celor două săbii încrucişate. 
Marii Suverani, identificaţi cu tot trecutul, cu toată credinţa, 
cu toată simţirea şi cu toată nădejdea acestui neam, au avut 
intuiţia adevăratului istoric. Erau iluminaţi de geniul neamu
lui românesc. Aşa se explică încrederea orbeşte în marele 
destin al românismului, exprimat atât de viu de Regina Măria: 
«chiar dacă o soartă mai tare pentru mine mă va smulge de 
pe ultima bucăţică a acestui pământ. Simt că mă voi întoarce. 
Trebue să mă întorc!» Din această credinţă mesianică de vi
zionară divină, nu a putut-o clătina nici abilul diplomat, Con
tele Czernin, care-i oferea, în aurora victoriilor germane de 
până atunci, locul de «cea mai mare figură istorică» a Ro^ 
mâniei. Acestei ispite a diavolului german, Marea Regină îi 
opunea orbească ei încredere în destinele acestui neam. «Ni
mic nă mă poate clătina. împărtăşesc marele vis al României 
etc.» Iată lupta nevăzută, dar grozav de crâncenă, care se 
angajează în sufletul Marilor Suverani cu mult înainte de în
ceperea luptei de pe front. Victoria lor din această luptă su
fletească a fost pregătirea victoriei de pe front. Ea ne spune 
ce greu este să fie cineva rege aşa cum cerea însăşi soarta 
acestui popor. Lupta sufletească a clasicilor eroi cornelieni, 
produs al unei imaginaţii creatoare de poet, ne apare în toată 
splendoarea ei eroică la Ferdinand şi la Regina Măria. Trebue 
să ai puterea, desbrăcată de vanitate, să te înalţi la nivelul 
lor ca să-i înţelegi şi să-i masori. Din lupta aceasta premer
gătoare au început ei să devină mari, ca şi timpurile pe cari 
le trăiau. Nu tronul i-a ridicat pe ei, ci ei au ridicat tronul 
la locul de răspundere. E un dar al lui Dumnezeu, de care 
ne-am bucurat în decursul veacurilor, că ne-a trimis la timp 
oamenii chemaţi. 

Pătrunsă de o mistică filosofie, care o făcea să străbată 
prin strălucirea palatului, atât de orbitoare pentru alţii, în 
zădărnicia lumească, Regina Măria pătrunsese toate tainele 
poporului său, găsise aici comori scumpe şi le cultiva cu ev
lavie şi devotament. Iubirea ei nu era o iubire de paradă sau 



de reflex al unei curţi ce se cădea să iubească poporul. Ea 
şi-a iubit poporul sincer, cu tot devotamentul ei de mamă, 
fiindcă îl preţuia, îl cunoştea, îi pătrunsese în toate tainele 
sufletului lui. 

Aceasta este regina care a străbătut spitalele cu bolnavi 
de boli şi cu răniţi, care i-a îngrijit, care le-a citit şi i-a mân
gâiat, care a trăit cu ei clipele dintre viaţă şi moarte, care a 
ştiut să prindă momentele de eternitate ale eroicului uman. 
Aceasta este regina care nu-şi găsea astâmpăr şi ducea cu 
ea ca un foc de înger avântul, încrederea şi nădejdea or
bească din palatul Augustului său soţ, până în tranşeele sol
daţilor flămânzi şi goi. îşi dă cineva seamă de ce minuni a 
putut face o regină fanatizată de crezul ei în destinul acestui 
neam? 

«Un suflet mare», spune d-1 lorga, şi desigur genialul 
nostru istoric a văzut mărimea acestui suflet prin perspectiva 
istorică. Acest «suflet mare» a fost hotărâtor şi a cârmuit 
vremurile. Când vremea va şterge firele mărunte ale pânzei 
isterice, va apare tot mai puternic firul urzelei. Regina Măria 
n'a murit, ci a trecut Ia nemurire, în loc de frunte printre 
eroii neamului. 

Tot d-1 lorga ne arată că: «Toată viaţa ei a fost o taină 
în care supranaturalul apărea necontenit, uimind dela frumu
seţea anilor tineri la imperiala mândrie, unită totuşi cu atâta 
graţie, care i s'a păstrat până la sfârşit». 

Să o numim o nietzscheană, fiindcă a rămas la înălţimea 
apoliniană şi a trăit viaţa în toată intensitatea ei? E şi a-
ceasta-, dar e ceva mai mult: nobleţă plină de bunătate creş
tină, iubire de oameni, iubire de cei slabi şi neputincioşi. Ea 
n'a fost zeul voinţei încăpăţânate a celor dela Rin; a fost 
voinţa spre mai bine a marilor mucenici. Aceasta poate a con
tribuit de asemenea să o treacă în tabăra aliaţilor. 

Admirabilele pagini din scrierile sale, cari au trecut-o 
în loc de frunte şi în istoria literaturei, sunt străbătute de 
humorul englezesc, care înseamnă râs cu durere, care în
seamnă critică generoasă şi tristeţe fără răutate. La fiecare 
pas ni se deschid ascunzişuri sufleteşti de ale bietului om, 
fie el ţarul Rusiei, fie plugarul rănit pe patul spitalului. O 
vastă experienţă, pe care nu mulţi au putut-o avea, i-a dat 
prilejul să cunoască toate nuanţele de suflet omenesc: de 



împăraţi, de regi, de prinţese, de soldaţi şi plugari. Şi sub 
lumina misticismului său filosofic, ştia să vadă eternul ome
nesc la toţi. Acest spirit de analiză şi 1-a aplicat desigur 
adesea. «Dacă am fost silita încetul cu încetul să iau parte 
la împrejurări, pricina nu a fost o meschină ambiţie, sau o 
dorinţă egoistă de a mă pune pe planul întâiu». 

Aşa cereau împrejurările şi nevoile îi impuneau. Era tot
deauna gata de luptă în discuţiile s a l e : «La mine nu era ni
mic socotit d innainte : aveam o fire deschisă şi cutezătoare 
şi nu mă dădeam la o parte dela orice primejdie, nepregă-
tindu-mi nici-o portiţă de scăpare ; eram totdeauna gata să 
lupt sau să cad în slujba credinţelor mele». Câtă duioşie în 
rândurile unde arată rolul ei pe lângă Regele Ferdhiand, rol 
care cerea dibăcie, fiindcă trebuia să fie «ca un medic al 
sufletului lui». Iar apoi în epoca armistiţiului alte clipe de 
înfrigurare, urmărind desfăşurarea războiului din apus. Sunt 
în aceste pagini de adevărată psihologie a războiului, lucruri 
pe cari nu le bănuiam şi cari ne pot explica ceeace nu ne 
puteam explica. Talentul şi pătrunderea, spiritul de analiză 
al Marei Regine, ne-a dat o operă unică în felul ei, nu nu
mai din unghiul de vedere din care ea a privit lucrurile ci şi 
ca formă şi stil frază hotărâtă, claritate şi preciziune. «Po
vestea vieţii mele» cu deosebire «anii de războiu» este o bi
blie, pe care trebue să o citească toţi. In ea vor cunoaşte ti
nerele generaţii că regii adevăraţi muncesc, mai mult decât 
toţi, suferă, poate pentru foţi, şi au o vecinică preocupare: 
binele şi progresul ţării. Vor învăţa, în această carte, ce în
seamnă adevărata iubire de ţară, dar mai ales îşi vor da 
seama pentruce toată âoarta neamului nostru este legată de 
dinastie. Dinastiile domnitoare, cu voevozi harnici, credincioşi 
şi viteji, ne-au dat ţară de ţară şi ne-au scos încetul cu în
cetul la forme tot mai limpezi de viaţă naţională. Ultima di
nastie, acea pe care norocul ne-a trimis-o tocmai când nu ne 
mai puteam înţelege, ne-a dat regi şi regine hotărîtori şi ho-
tărîtoare pentru calea istorică a neamului românesc. Fiecare 
rege şi regină cu epoca lor, fiecare epocă o etapă capitală 
în drumul triumfului de azi. Regina Măria şi-a câştigat şi în 
istorie acelaşi drept' alături de Marele Său soţ, ca şi aici pe 
pământ. 

Iar dacă epoca ce îşi deschide abia paginile, ne-a găsit 



cu un rege la înălţimea părinţilor Săi, dacă putem merge fără 
şovăire, acolo unde vrea să ne ducă M. S. Regele Carol al 
II-lea prin-credinţă şi muncă; dacă sub ochii noştri se plă
mădeşte marea renaştere şi consolidare naţională, datori sun
tem cu adâncă recunoştinţă Marilor regi Ferdinand şi Măria, 
cari au avut grijă să ne crească pe regele zilelor de azi. 

Poporui român abia azi începe să-şi-trăiască viaţa sa 
întreagă; până acum el a trăit ciopârţit şi din bucăţi. Azi în
cepe să apară tot mai evidente caracteristicile caracterului 
nostru naţional. Şi ca orice individ şi un popor, în evoluţia 
sa trebue să-şi atingă o personalitate a sa. Pentru această 
covârşitoare muncă bunul Dumnezeu ni-a trimis regele epo-
cei. E un dar dumnezeesc aşa cum au fost marii regi ai 
trecutului şi cum a fost Marea Regină Măria. 

Prinos de recunoştinţă Lor! 



SPECIFIC ŞI EDUCAŢIE 
(Continuare) 

J&L.m lămurit în Nr. 5 al acestei reviste aceşti doi termeni 
şi a rămas să precizăm acum raportul dintre ei. 

In decursul istoriei, poporul român a avut foarte mult 
de îndurat, stând mereu treaz şi cu mâna pe sabie pentru a 
înfrunta viscolul barbar ce sufla din răsărit, sau poftele ve
cinilor lacomi. La adăpostul lui însă occidentul îşi făurea o 
cultură proprie şi se încălzea la lumina civilizaţiei, nu la a-
ceea a răsboiului ca Românul. Aşa explică istoria — şi ex
plică foarte bine — stadiul actual al poporului nostru. In a-
ceste vremuri de veghe, însă, Românul s'a oţelit, şi-a călit 
sufletul şi mintea. Aşa se explică de ce năvălirile barbare, 
reforma şi catolicismul n'au putut distruge fiinţa neamului. 

Această explicaţie ne poate servi ca punct de plecare în 
adoptarea unui sistem de educaţie în conformitate cu cerin
ţele naţionale ale vremii. De aceea, în întreprinderea unei 
opere aşa de importante, atenţia trebue să ni se îndrepte a-
supra multiplicităţii fenomenelor şi proceselor prin care un 
neam poate fi influenţat. Căci omul trăeşte într 'un mediu fi
zic şi social, cu care formează un tot unitar şi e supus la 
nenumărate influenţe externe şi interne. Aşa de ex. formula: 
"Statul Naţional este singura formă de stat prin care o naţi
une îşi poate realiza idealurile de vieaţă prin afirmarea spe
cificului său naţional« (P .Nico lau : Naţionalismul constructiv, 
p. 24), pare a fi azi în concordanţă cu tendinţele vremii mai 
mult decât oricând. Prin urmare, şcoaîa trebue să ţină seama 
de această formulă şi prin educaţie să tindă la afirmarea na
ţională prin specific, în toate domeniile. Faptul că se negli
jează acest lucru, ne descopere o lipsă fundamentală a mo
dului în care se face azi educaţia generaţiilor. Şcoala nu ne 
învaţă prin niciuna din materiile ei să cunoaştem neamul şi 
spiritul naţional în starea actuală, deservind prin aceasta po
sibilitatea de cunoaştere şi adaptare la lumea fizică şi socială 
înconjurătoare. Cunoscând naţiunea şi sistemul ei de valori, 
adaptarea la mediu, la vieaţă este cu mult mai uşoară. Şcoala 



de azi neglijează îndrumarea spre vieaţă şi integrarea tineri
lor în atmosfera societăţii şi a neamului din care fac parte, 
întrucât tinerii de azi ies din şcoală informaţi — plini de cu
noştinţe — şi nu îndrumaţi şi educaţi. In sensul acesta şcoala 
actuală este încă foarte inactivă. 

Vorbind de procesul educaţiei amintim aici importanţa 
ce trebue acordată factorului: 

a) Limbă (cântece populare, colindă, proză, datini e t c . ) ; 
b) Biserică (ortodoxă şi un i tă ) ; 
c) Artă (muzică, dans, sculptură, pictură e t c ) . 
Accentul trebue să cadă aici pe creaţia populară, pe pro

dusele spirituale ale satului, deoarece «civilizaţia şi spiritua
litatea sătească precedă cu multe veacuri afirmarea noastră 
culturală şi sunt isvorul din care se pot hrăni creaţiunile ori
ginale, folosind elemente t radi ţ ionale^ (Sociologie Românea
scă, An. II. Nr. 5—6.) Deaceea cultura oficială a oraşelor care 
s'a instalat şi în şcolile noastre primare săteşti trebue înlo
cuită cu una care să păstreze şi să accentueze legătura cu 
civilizaţia sătească. Aşa se explică de ce se cere cu atâta 
stăruinţă întoarcerea la glie a tuturor fiilor satului. 

a) LIMBA este primul factor cu care vine individul mai 
întâi în contact. Ea este necesară şi specifică unui grup de 
indivizi, unei naţiuni. In ea se oglindesc creaţii de mare va
loare, obiceiuri şi credinţe specifice naţiunii respective. In ea 
se reflectează o mentalitate proprie, care cu greu poate fi 
transpusă întru totul pe planul altei culturi, în domeniul altei 
naţiuni. Deaceea poate, V. Pârvan zicea că dacă am încerca 
să gândim cultural ca Germanii sau Francezii ar însemna să 
ne strâmbăm sufletul. Un exemplu convingător ni-1 oferă poe
zia populară. Poporul român e înclinat spre nuanţă şi dis
creţie şi acestea se reflectează îndeajuns în literatura popu
lară. Nuanţe ca : dorul, jalea, urâtul şi norocul sunt intraduc
tibile în alte limbi şi au o semnificaţie deosebită pentru noi. 
Exemple se găsesc în orice colecţie de poezii populare. 

Limba colaborează Ia definirea unui popor, întocmai ca 
şi sângele Iui- Dar în ea se mai păstrează şi credinţe şi obi
ceiuri vechi. Amintim numai — fără să analizăm — Mioriţa 
şi Toma Alimaş sau Mihu copilul, care pot ilustra cele spuse 
mai sus . 

Iată prin urmare ce nu trebue să uite un profesor de 



limbă când are ocazia să analizeze creaţiile populare şi să 
adâncească legătura cu trecutul. Să nu mai adăugăm apoi 
frumuseţea formală a acestor perle literare care au emoţionat 
atât de adânc pe mulţi scriitori, de-ai noştri şi străini. Limba 
noastră literară încă se mai alimentează din cea populară şi 
acesta e un nou îndemn pentru cultivarea limbii populare. In
tre ele e »un fel de osmoză organică«, cum zice L. Blaga. 
Poezia populară, — întruchiparea acestei limbi, — e o co
moară preţioasă şi o expresie vie a caracterului naţional. V. 
Alecsandri avea numai cuvinte de laudă pentru poeziile po
pulare, numindu-Ie în 1852 »comori nepreţuite de simţiri du
ioase, de idei înalte, de notiţe istorice, de crezări supersti
ţ ioase, de datini strămoşeşti şi mai cu seamă de frumuseţi 
poetice pline de originalitate şi fără seamăn în literaturile 
străine«. (Q. D. Teodorescu, Colindele, Bibi. pt. toţi, p. 8-9). 
Trebue să luăm în considerare aceste calităţi ale poporului 
românesc şi să le acordăm importanţa necesară pentruca să 
obţinem rezultate strălucite în toate domeniile de activitate 
culturală. Românul este suflet bun, primitor, îngăduitor, răb
dător, sobru, contemplativ, iubitor de cultură, cu imaginaţie 
bogată etc. şi toate acestea ne îndreptăţesc să credem că pur
tăm cu noi mari posibilităţi de creare. Admiţând relaţia din
tre specific şi educaţie, aceste calităţi merită o importanţă 
deosebită întrucât toate sunt caractere specifice ale poporului 
românesc. 

b) BISERICA. Rolul ei în definirea şi desvolfarea unui 
popor este la fel cu cel al limbii. La adăpostul şi cu sprijinul 
Bisericii ortodoxe s'au înfăptuit: şcoala, credinţa, graniţa, pic
tura ş. a. Ea a fost însăşi »mama neamului românesc*, după 
cum se exprimă şi Eminescu. 

Concepţia de vieaţă a ortodoxului i-a oferit acestuia po
sibilitatea de a rezista mai uşor vitregiilor ce s'au abătut pe
ste capul lui. Mântuirea sufletului în această concepţie diferă 
mult de cea catolică, protestantă etc. şi acest lucru nu trebue 
trecut cu vederea . x ) Cum se pot pune toate acestea în legă
tură cu educaţia ? Marii scriitori au ştiut să surprindă speci
ficul nostru şi în acest domeniu. Stilul bizantin şi influenţele 
gotice, unitatea graiului românesc şi »legea românească« (aşa 
îşi numeşte Românul credinţa), toate pot pleda deasemenea 

1 ) Vezi L. Blaga: Spaţiul mioritic, Buc. 1936. 



pentru superioritatea şi calităfile nobile ale poporului nostru. 
c) ARTA. Aici deasemenea se observă o variaţie imensă. 

In pictură, motive geometrice copiate după natură (asemănă
toare cu cele finlandeze), în sculptură un geometrism simplu 
dar elegant, în muzică melodii duioase şi interesante carac
terizează simţul artistic al poporului nostru. I. Simionescu în 
«Ţara noastră« pag. 438 zice: »Una din însuşirile poporului 
român este şi adâncul simţ artistic manifestat în toate direc
ţiunile, cu mijloacele simple pe care le are la îndemână. Prin 
varietatea produselor, prin bogăţia formelor, prin gingăşia lor 
este aproape neîntrecut, comparat cu popoarele din imediata 
lui apropiere*. Troiţele, oalele, fluerul, iia, furca, poarta, oul 
ş. a. uimesc prin bogăţia şi fineţea podoabelor. 

Ne vom opri acum puţin asupra muzicii întrucât ni se 
pare că aici multe forţe se irosesc nefolosite. D. Cuclin zicea 
undeva despre cântecul românesc, că are părţi pe care cla
sicii le-au putut egala, dar întrece nu. Muzica e arta care 
transfigurează mai mult pe om, îl poate influenţa şi îmbună
tăţi ca prin minune. Schopenhauer zice Că «lumea nu e decât 
o muzică realizată*. Ea satisface multe cerinţe sufleteşti şi 
deaceea i se acordă, în ultima vreme, o mare putere educa
tivă. G. Breazul vorbind despre «Muzica românească la Praga« 2 ) 
(cu ocazia congresului de educaţie muzicală din 1936) spune 
— având grije să ne anunţe că nu exagerează — că vrea să 
vorbească «despre geniul muzical al neamului nostru, aşa cum 
se revarsă, cum este obiectivat în minunea de frumuseţe a 
cântecului şi jocului popular românesc* (p. 4). La începutul 
sec. XVIII, un călător, M. Opitz, trecând prin ţara noastră , 
spune despre muzica românească: «Când aud un cântec ro
mânesc, îmi vine să cred că muzica anume este făcută pen
tru Români, iar Românul pentru muzică* (op. cit.). Colindele 
şi baladele, cântecele de lume, doinele, strigăturile dela joc, 
toate păstrează urme despre dragostea Românului pentru 
muzică. 

Prin urmare proverbul «Românul de bucurie cântă, de 
necaz iar cântă« nu e prea departe de adevăr. Deaceea «Pra-
ger Presse«, vorbind despre comunicările şi demonstraţiunile 
muzicale făcute la acest congres, scrie: «In privinţa cultivării 

2) Cartea Românească, Bucureşti. 



educaţiei muzicale, nu este al doilea popor în Europa care 
să se poată măsura cu România« (idem, p. 12). 

Ideea de mesianism în educaţia românească 

S'ar putea crede după toate acestea că am pledat pen
tru reîntoarcerea Ia viaţa primitivă a satului şi pentru a scoate 
pe Români cu orice preţ superiori tuturor neamurilor. In ce 
priveşte primul punct, lămurim ceeace am vrut să spunem şi 
anume că, desvoltarea poporului român trebue să continue 
pe bazele vechi ale satului menţinându-şi continuitatea spiri
tuală şi istorică a desvoltării sale. 

In ce priveşte al doilea punct, am arătat pe baze de 
fapte şi păreri autorizate, că poporul român posedă »un înalt 
potenţial cultural« după cum se exprimă Blaga şi asta ne în
dreptăţeşte să credem că avem de jucat, sau ca să fim mai 
precişi, că putem juca un rol mare în viitorul istoriei. De aci 
credinţa într 'un mesianism românesc. Ideea de misiune a ro
mânismului a devenit axa principală, ideea de bază, în jurul 
căreia se grupează şi erarhizează toate celelalte probleme ale 
neamului şi e necesară pentru a trezi şi angaja poporul (V. 
Băncilă, Naţiunea şi misiunea românească, Gândirea, Sept. 
1936). «Ideea de misiune fiind ideea în care trebue să se na
scă de-acum încolo toţi Românii ce vor veni pe lume, fiind 
ideea care trebue să cuprindă toată vieaţa neamului şi atitu
dinea faţă de vieaţă a fiecărui Român, urmează să fie obiec
tul nostru intim şi organic de studiu, de familiarizare cu ea, 
de adâncire în ea, de bănuire a sensurilor ei, a destinului pe 
care-1 ascunde şi mai ales de cunoaştere a comandamentelor 
ei imediate« (idem p. 326). 

Dar această idee pentru a fi realizată presupune proce
sul de auto-educaţie. Acest proces ar consta, dupăcum zice P-
Nicolau, în a desvolla la maxim »marile calităţi sufleteşti ale 
majoritarului autohton şi de a corecta, mergând până la ni
micire, pe de o parte lipsa de încredere şi îndoiala în el şi 
ai lui, iar pe de altă parte, superficialitatea, trăsătura extrem 
de nesatisfăcătoare, ce marchează mai întreaga lui activitate« 
(op. cit.). Căci nu trebue să uităm că poporul român pe lângă 
multe calităţi are şi defecte între care autorul citat socoteşte 
înclinarea spre superficialitate şi tendinţa de a se subevalua, 
ca fiind cele mai mari. Cum însă vieaţa unui popor nu se 



scurge izolat şi independent de vieaţa popoarelor vecine, ci 
în strânsă dependenţă, influenţându-se reciproc situaţia unei 
naţiuni cu aceea a întregului glob, trebue să ţinem seamă în 
procesul de educaţie şi desvoltare a unui popor, de trei lu
cruri mai importante : 1, de situaţia actuală a poporului (ro
mân) ; 2, de coacerea naturală a problemelor prin însăşi t re
cerea timpului şi 3, de situaţia în care se găseşte lumea de 
pe tot globul. Punctul întâi conţine aproape tot ce am spus 
până acum, iar celelalte două spulberă obiecţiile amintite mai 
înainte şi care eventual s'ar fi putut ridica în legătură cu 
partea de mai înainte a ce!or spuse aci. 

Concluzii. Să amintim acum în câteva cuvinte concluziile 
generale ce se pot desprinde din lucrare. 

1. Am pledat pentru necesitatea cunoaşterii specificului 
românesc arătând importanţa lui în evoluţia popoarelor şi 
necesitatea cunoaşterii lui în momentul actual pentru noi. 

2. Am arătat că educaţia şi cultura unui popor trebue 
să plece şi să se bazeze pe specificul naţional, întrucât între 
ele există o strânsă legătură. «Secolul al XX-lea este secolul 
organizării naţiunilor pe fondul lor firesc de totalităţi biolo
gice şi suf le teş t i i 3 ) Iată un alt citat care dovedeşte aceasta 
şi care pare a ieşi de sub pana unui naţionalist modern: »Să 
ne aprofundam dar bine trecutul, — cum am fost, — dacă 
voim a cunoaşte mijloacele, prin care să putem ajunge cum 
trebue să fim«. Cuvintele de sus sunt scrise pela 1 8 7 0 - 7 1 , 
în «Foaia Societăţii Românismului» de către Tudor P. Rădu-
lescu (op. cit. p. 99—100) . 

3. O renaştere a poporului român poate veni numai prin 
educaţie şi şcoală. 

4. Aceasta pentru a da rezultatele dorite trebue să ţină 
seama de realităţile româneşti şi să se adapteze în consecinţă. 
Aici argumentele sunt numeroase. «Crezul vieţii noastre ro
mâneşti p«! viitor este acela care iese din rădăcinile realităţii 
româneşţi« (op. cit p. 31). Ea nu trebue să uite că satul e 
acela care a păstrat dovada continuităţii pe pământul Daciei, 
că satul e adevăratul rezervor de energie al neamului româ
nesc, că satul e o realitate de sine stătătoare faţă de oraş 
şi prin urmare educaţia trebue să fie adecvată acestor con-

r ) Rădulescu-Motru, Românismul, p. 31. 



diţii. »Şcoala satului are de scop să pregătească pe fiii de 
săteni pentru o vieaţă de sat« (op. cit. p. 179). 

5. Trebue deasemenea să avem încredere în noi înşine, 
în valoarea neamului, să privim mai întâi înăuntru la noi şi 
să valorificăm ce avem, să ne creiăm o scară de valori — 
care, dacă ni se par mici în raport cu cele streine, sunt to
tuşi foarte mari pentru noi, pentrucă sunt ale noastre, — să 
le respectăm şi să le exploatăm. In felul acesta isbânda va fi 
mai sigură. 

6. Aceasta încredere în noi înşine, bazată pe fapte, ne 
îndreptăţeşte să credem în posibilităţile noastre de a crea o 
adevărată cultură. 

7. O întoarcere la glie, la isvoare, la noi înşine ar re
zuma în ultima concluzie postulatele timpului prezent. 

Salade Dumitru. 

ION PETROVICI x ) 
de : Ioan Tegzeşiu. 

, acă ne uităm prin diferite ziare mai recente, ori cercetăm 
manuale noui din domeniul filozofiei, vedem cum nî se descrie 
în «Prefaţă» personalitatea Dlui Ion Pertovici profesor Uni
versitar. 

Societatea Română de Filozofie — cu ocazia împlinirii 
a 3 decenii de învăţământ — i-a oferit cu acest prilej — «Is
toria Filozofiei Moderne» dela Renaştere — Omagiu Prof. 
Ion Petrovici. 

Ion Petrovici la e ta tea .de 24 ani a intrat ca profesor la 
Universitatea din Iaşi. 

A ieşit din şcoala Titu Maiorescu. In trei decenii de muncă 
— numai în serviciul şcoalei — a gândirii româneşti, pro
fesorul Ion Petrovici a ştiut să fructifice terenul specialităţii 
sale, prin talentul său cu care a muncit, nu numai în cadrele 
interne, ci şi în numele ţării noastre, în forurile ştiinţifice stră
ine, spiritul de solidaritate morală pe care şi 1-a manifestat 

1 ) Din Istoria Filozofiei Moderne voi. I. — Din cauza aglo
merării de material se publică cu întârziere (Nota Red.) 
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vedem că fac parte din rarele fapte şi personalităţi cari ne 
dau voe să vorbim despre o mişcare filozofică Românească. 

Ion Petrovici este unul din cei mai de seamă dascăli de 
filozofie cari au reprezentat catedra Românească. 

Este omul pasionat al ştiinţelor, dânsul susţine şi chiar 
propune punctele şcolare ale disciplinelor pe cari şi le repre
zintă pline de forţe şi originalitate. 

Este reprezentantul oratoriei de tip antic. Cuvântul lui 
s'a auzit în mai multe ocazii variate ale vieţii noastre cari 
ni-1 reprezintă ca un orator — de primul rând — însă nu o-
rator de catedră. 

Contribuţia ştiinţifică a lui Ion Petrovici — se clasează 
în domeniul Istoriei, Filozofiei ale Logicei, Ezistemologiei şi 
ale Metafizicei. In Istroria Filozofiei Ion Petrovici înaintează 
până în inima curentelor contemporane, printre care încercările 
de restauraţie a metafizicei, sunt un adevărat tren de elecţi
une a cugetării sale. Studiiile asupra Iui Lachelier,, Fouille, 
Poincaré, Bergson, Wundt, Kant etc. sunt pagini luminoase 
de expunere sintetică. 

Dacă edificăm pe aceste baze personalitatea originală a 
lui Ion Petrovici, vedem că cercetarea s'a îndreptat către 
sfera de probleme a metafizicei. In această direcţie şi-a fixat 
poziţia unui realism critic înrudită cu cea alui Wundt s'au 
Riche a căror cursuri le-a ascultat în trecerea sa ca student 
în Germania. 

In opera de aproximare a realităţii antologice filozoful 
român rezervă un mare rol cuceririlor ştiinţei, dar şi specu
laţiei raţionale în care vede adevăratul fundament al certi-
tudinei. In ordine ezistemologic, raţionalismul a găsit în Ion 
Petrovici un partizan hotărât 

Calităţile de măsură armonică şi echilibrul personalităţii 
lui Ion Petrovici revin astfel şi în îndrumările filozofiei 
moderne. 

Natură teoretică şi estetică aplecat spre cunoaştere şi 
contemplaţie, Ion Petrovici n 'a dispreţuit amestecul în politică. 
Deprins din tabăra gunimistă căreia formaţiunea sa îi dato-
reşte asta. 

El întotdeauna a păstrat ceva din temperamentul oame
nilor ce compuneau societăţile l i terare şi politice. 

Este interesant faptul că aplicările firii sale şi caracte-



risticile mediului din cari a primit cele dintâi înrâurire şi-au 
găsit ulterior o justificare în viziunea sa metafizică. 

Pentru acest filozof fundamentul lucrurilor prezintă o 
imobilitate, o armonie statică afirmată tocmai într 'un moment 
în care filozofia lui Bergson impunea o viziune dinamică a 
lumei. Tocmai când îşi desvolta punctul său de vedere filo
zofic a fost numit în fruntea Ministerului Instrucţiunii când a do
tat înv. secundar cu mijloace capabile de a asigura o concepţie 
generală despre lume, preconizând extinderea şi întâietatea 
înv. filozofiei în liceele noastre. 

In ceace priveşte acţiunea practică a filozofului vom căuta 
şi găsi în exemplul devotamentului său în cauza spiritului, 
în neostenita sa pasiune depusă în urmărirea şi proclamarea 
«Adevărului» toate situaţiile, virtuţile cercetătorului pe care 
omagiul de faţă i-le dă — adică — Istoria Filozofiei Moderne. 

L E G E A 
p e n t r u m o d i f i c a r e a u n o r d i s p o z i ţ i u n i d i n l e g e a î n v ă 

ţ ă m â n t u l u i p r i m a r ş i n o r m a l - p r i m a r 

Ş c o l i l e p e n t r u p r e g ă t i r e a c o r p u l u i d i d a c t i c 

AUT. 1. — Şcoala normală este un aşezământ care are 
drept scop să formeze corpul didactic al şcoalelor de copii mici 
şi pe acela al şcoalelor primare. 

a) Pregătirea corpului didactic al şcoalelor de copii mici 
se face în următoarele şcoli normale speciale: 1. Beiuş, 2. Bu-
cureşti-educatoare şi 3. Iaşi. 

b) Pregătirea corpului didactic pentru şcoalele primare se 
face în şcolile normale de învăţători şi învăţătoare. 

Şcolile normale de învăţători vor funcţiona în următoarele 
oraşe: 1. Arad-confesională ortodoxă, 2. Bacău, 3. Bârlad, 4. 
Blaj-confesională, 5. Bucureşti. 6. Buzău, 7. Caransebeş, 8. Câm-
pulung-Muscel, 9. Cernăuţi, 10. Chişinău, 11. Cluj, 12. Cristur-
Odorhei, 13. Deva, 14. Focşani, 15. Galaţi, 16. Iaşi, 17. Năsăud, 
(curs inferior), 18. Oradea confesională ortodoxă, 19. Oradea-
confesională, 20. Piatra Neamţ, 21. Sibiu confesională ortodoxă, 
22. Sendriceni-Dorohoi, 23. Tg.-Jiu, 24. Tg.-Mureş şi 25. Ti
mişoara. 

Şcoalele normale de învăţătoare vor funcţiona în următoa
rele oraşe: 1. Bacău, 2. Brăila, 3. Buzău, 4. Bucureşti-Elena 
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Doamna, 5. Blaj, 6. Cernăuţi, 7. Chişinău No. 1, 8. Chişinău 
No. 2-eparhială, 9. Cluj, 10. Craiova, 11. Gherla-confesiouală, 
12. Iaşi, 13. Lugoj, 14. Măgurele-Ilfov, 15. Oradea, 16. Piatra 
Neamţ, 17. Piteşti, 18. Ploeşti, 19. Sibiu. 

Şcoala normală de fete No. 1 din Chişinău va avea numai 
curs inferior (desfiinţându-se cursul superior), şcoalele .normale 
de fete din Blaj şi Gherla vor avea numai cursul superior. 

Şcoalele normale de băeţi şi fete, precum şi cele pentru 
învăţătoare de copii mici (conducătoare), care nu sunt enumerate 
mai sus încetează de a mai funcţiona pe data promulgării pre
zentei legi. 

ART. 2. — Profesorii şi profesoarele dela şcolile care au 
încetat de a funcţiona vor fi încadraţi, din oficiu la catedrele 
vacante din aceiaşi localitate sau după cerere în alte localităţi; 
cei cari nu vor putea fi încadraţi, vor fi utilizaţi la alte şcoli 
de grad secundar rămase în fiinţă, de preferinţă în aceiaşi loca
litate, până la epoca transferărilor următoare, când vor fi oblir 
gaţi a cere încadrarea la catedre ce se vor publica vacante. 

ART. 3. — Numărul elevilor şi al elevelor, în fiecare clasă 
a şcoalelor normale, din orice categorie, va fi de maximum 40. 
Peste acest număr nu se poate admite nici o înscriere. 

ART. 4. — Absolvenţii şcoalelor normale cari au fost re
spinşi la examen pentru diploma de capacitate în două sesiuni, 
pierd dreptul de a se mai prezenta la acest examen şi nu pot 
li numiţi în învăţământ. 

Cum s e v o r f a c e n u m i r i l e d e învă ţă tor i 
ART. 5. — Prin derogare dela dispoziţiunile legilor finan

ciare excepţionale existente şi numai pentru acest an, se vor 
face numiri în locurile vacante din învăţământul primar în mo
dul următor: 

Tablourile de capacitate, indiferent de vechime, se vor con
topi într'unul singur, în care candidaţii vor fi înscrişi în ordinea 
clasificaţiei. 

Numirile în posturi vacante se vor face de pe acest tablou. 
Dacă în comuna natală a unui normalist sau normaliste cu 

diplomă de capacitate, se găsesc posturi vacante, ei vor fi numiţi 
în aceste posturi, înaintea celorlalţi, fără a se ţine seamă, în 
acest caz nici de medie, nici de vechime. 

N o r m e d e p e n s i o n a r e 
ART. 6. — Membrii corpului didactic primar sunt puşi în 

retragere obligator şi din oficiu pe data împlinirii vârstei de 57 
ani sau a 35 ani de serviciu. La această dată le încetează deplin 
drept calitatea de învăţători. 



AUT. 7. — Pedepsele disciplinare aplicate de ministru, cu 
excepţia .acelora aplicate pe baza hotărîrilor comisiunilor regio
nale sau centrale de judecată vor putea fi radiate la cererea 
învăţătorilor pedepsiţi, după trecerea unui timp egal cu jumătate 
din acela prevăzut de lege pentru prescrierea pedepselor. 

E x a m e n u l d e de f in i t iva t 

ART. 8. — învăţători definitivi se numesc dintre învăţă
torii cu titlu provizoriu, după 3 ani de funcţionare efectivă în 
învăţământ şi în urma unui examen de definitivat. 

Sunt admişi la examene învăţătorii şi învăţătoarele care 
îndeplinesc următoarele condiţiuni: 

a) Au depus o activitate în şcoală şi în afară de şcoală' 
care să poată fi notată cu cel puţin suficient (nota 6); 

b) Au urmat în fiecare an cursurile speciale ce se vor in
stitui de minister, pentru învăţătorii cari nu sunt definitivi (su
plinitori şi provizori) 

Examen de se ţin în fiecare an la 10 şcoli normale, câte 
una de fiecare ţinut, învăţătoarele prezentându-se la un loc cu 
învăţătorii. 

Pentru conducătoarele dela şcolile de copii mici se vor 
alcătui comisii speciale, în. centrele mai importante din ţară. 

înainte de examen revizoratele şcolare vor întocmi tablouri 
de toţi acei ce trebue să se prezinte pentru a-1 trece. 

Inspectorii generali primari le vor verifica şi împreună cu 
aceştia vor stabili o notă (cu cifre dela 1—10), care să califice 
activitatea fiecărui învăţător. Nota se dă după notările dela in
specţiile ce i s'au făcut candidatului, dela numirea sa în învă
ţământ până la data examenului. 

Examenul va consta din următoarele probe : 
a) O probă scrisă din limba română sau pedagogie, b) Un 

colocviu din pedagogie, limba română, istoria şi geografia Patriei, 
iar după alegere: ştiinţe naturale, ştiinţe fizico-chimice sau ma
tematici ; c) o lecţie practică la o şcoală primară. 

Comisia examinatoare va fi formată din 3 membri, profesori 
definitivi de şcoli normale şi un delegat al ministerului (de pre
ferinţă inspectorul general al ţinutului). Primii trei vor fi: un 
profesor de pedagogie, unul de partea literară şi unul de partea 
ştiinţifică. 

Din toate notele parţiale obţinute la proba orală se face o 
medie care se adună cu nota dela proba scrisă şi se împarte în 
două, obţinându-se astfel media examenului. Media examenului 
se adună cu nota activităţii dată de inspectorul general al ţinu
tului şi se obţine media generală, care trebue să fie cel puţin 7. 
Cine nu obţine această medie nu poate fi definitivat. Definiti
vatul se acordă prin Decret-Regal. 



învăţătorii se pot prezenta numai de 3 ori la examenul de 
definitivat. Dacă nici după a treia oară nu pot obţine media de 
trecere, ei vor înceta de a mai face parte din învăţământ. Cei 
ce absentează nemotivat dela examene sunt consideraţi din oficiu 
căzuţi. 

învăţătorii căzuţi de trei ori la examenul de definitivat vor 
putea fi utilizaţi în posturi de administraţie şcolară. 

C o n c u r s p e n t r u r e v i z o r i 

AB/T. 9. — Posturile de ravizori şi subrevizori şcolari, de 
cancelarie şi de control al învăţământului primar se ocupă prin 
concurs. In fiecare judeţ sunt; un revizor, un subrevizor de 
cancelar, e şi atâţia subrevizori şcolari de control câte plăşi sunt 
în judeţ. 

Pentru a se putea înscrie la concurs, învăţătorii trebue să 
îndeplinească următoarele condiţiuni: 

a) Să aibă cel puţin gradul I ; 
b) Să nu aibă nici-o pedeapsă; 
c) Să aibă o activitate şcolară care să poată fi notată cu 

„bine" sau „foarte bine". 
Pentru această cei ce vor să candideze la acest concurs vor 

înainta odată cu cererea de înscriere şi o copie de pe statul lor 
personal, precum şi un memoriu, verificate şi vizate ambele de 
inspectorul general, ajutat de inspectorii şcolari de ţinut. 

Concursul se va ţine la reşedinţa ţinutului şi va consta din 
următoarele probe: a) O probă scrisă formată din 2 lucrări: una 
de pedagogie şi alta de limba şi literatura română; b) un co
locviu de pedagogie, legislaţie şcolară şi datoriile învăţătorului 
pentru educaţia tineretului şi ridicarea culturală a satelor (Stră
jerie, cămine culturale, cursuri şi şcoli superioare ţărăneşti, etc.); 
c) o probă'practică de control (inspecţie la o şcoală primară; 
d) dovadă că poate folosi o limbă streină pentru lectura sa par
ticulară (franceza, germana, engleza şi italiana). 

Primele trei probe se notează cu cifre (dela 1—10). Din 
media lucrării scrise, a colocviului şi nota dele proba practică se 
calculează media generală. 

Comisia va fi formată din: 1 profesor de pedagogie, unul 
de limba şi literatura română, profesori de limbi "străine (fran
ceză, germană, engleză sau italiană) după cum candidaţii declară 
că vor să fie examinaţi la una din aceste limlbi. 

Rezultatul examenelor se va trece pe două tablouri: unul 
va cuprinde pe cei reuşiţi în ordinea mediilor pe regiuni; al 
doilea în ordinea mediilor pe judeţe. 

Numirile se vor face pe cât posibil numai în judeţul de 
unde este candidatul de fel. Cei reuşiţi se numesc în ordinea 



clasificaţiei: cei dintâi, pentru anal acesta fiind numiţi în pos
turile de revizori şcolari. 

Subrevizorii şcolari de cancelarie se vor numi cu prefe
rinţă dintre cei ce au dat sau dau dovadă de pricepere în lucră
rile de birou. 

Subrevizorii şcolari precum şi revizorii şcolari ce se numesc 
acum, se numesc cu titlu provizoriu. 

Ei vor urma în timpul provizoratului cursuri speciale or
ganizate pentru pregălirea de care au nevoie în îndeplinirea 
misiunei lor. 

După trei ani, pe baza unui raport motivat al inspectora
tului general primar, ei pot fi definitivaţi. 

In viitor revizorii şcolari se vor numi dintre subrevizorii 
şcolari definitivi, numiţi pe bază de concurs, inspectorii dintre 
revizorii şcolari iar inspectorii generali de ţinut, dintre inspectorii 
şcolari. Vechimea dela grad va trebui să fie de cel puţin 2 ani. 

Inspectorii generali pot fi numiţi şi dintre învăţătorii de 
gradul I. cu examen de capacitate pentru profesori secundari 
sau cu titlu de doctori în litere sau ştiinţe. 

Concursul pentru revizori şi subrevizori din anul acesta se 
fixează pe data de 1 Septemvrie 1938. 

Actualii revizori şi subrevizori se pot prezenta şi ei la acest 
concurs. Nimeni nu poate fi numit pe viitor subrevizor de con
trol, subrevizor de cancelarie sau revizor şcolar, dacă nu a trecut 
acest concurs. 

O r i e n t a r e a î n v ă ţ ă m â n t u l u i c o m p l i m e n t a r 
ART. 10. — Cursul superior primar (clasele a V-a, a Vl-a 

şi a VH-a) va avea o orientare pronunţat practică şi regională, t 

Atât cunoştinţele cât şi deprinderile ce se vor da in acest curs 
vor ţinti să îndrumeze pe elevi spre viaţa profesională, potrivit 
cu împrejurările locale şi regionale. El va fi de trei tipuri: 
agricol-gospodăresc, industrial şi comercial şi se ţine dela 15 
Octomvrie la 15 Aprilie. 

Cursurile de caracter agricol vor da o deosebită importanţă 
agriculturii, zootehniei şi cooperaţiei. 

Cursurile cu caracter gospodăresc pentru fete vor da mai 
ales cunoştinţe şi deprinderi necesare unei bune gospodinei in
dustrie casnică şi menaj. 

Acolo unde funcţionează şcoli agricole de iarnă, catedre 
ambulante de agricultură şi şcoli de gospodărie pentru fete, 
elevele sau elevii vor fi obligaţi să urmeze cursurile acestora 
în locul cursului primar superior. 

Cursurile cu caracter industrial şi comercial se vor înfiinţa 
în oraşele sau centrele unde ele sunt cerute de împrejurări. Ele 



vor da mai ales cunoştinţe şi deprinderi utile meseriaşilor şi 
micilor comercianţi. 

Acolo unde există o şcoală de ucenici, ucenicii din locali
tate vor putea fi obligaţi să le urmeze pe acestea. 

Cursul superior al şcoalei primare de orice tip ar fi va da 
o deosebită atenţie educaţiei sanitare. Programa lui analitică va 
cuprinde noţiuni de higiena populară, precum şi îndrumări pentru 
căpătarea de deprinderi higienice. 

ART. 11. — Economiile dela personal rezultate din apli
carea prezentei legi, vor trece la casa generală de pensii. 

Sumele prevăzute în buget pentru materiale şi pentru în
treţinerea şcoalelor, care încetează a funcţiona în virtutea pre
zentei legi, vor fi anulate, fondurile rezultate prin această anu
lare, vor fi utilizate prin deschiderea unui credit egal în scopul 
de a se înzestra şcolile normale existente. 

ART. 12. — Dispoziţiunile legii învăţământului primar şi 
noi mal primar din 1924 cu modificările aduse ulterior, contrarii 
legii de faţă, sunt şi rămân abrogate. 

Preşedintele consiliului Nostru de miniştri şi miniştrii noştri 
secretarii de stat la departamentele: educaţiei naţionale, finanţe
lor şi justiţiei vor aduce la îndeplinire dispoziţiunile prezentului 
Decret-Regal. (Promulgată în Mon. Of. 186 din 13 August). 
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loc în fruntaşa comună românească dela graniţa de vest Vă
şad-Sălaj de care comună, nu odată am avut ocazia a citi şi 
auzi lăudabile fapte de adevărat eroism şi iubire de ţară 
şi Rege. 

De aceasta dată cu ocazia sfinţirii pavilionului străjeresc 
din loc, încă avem fericirea de a da seama de o adevărată 
manifestare culturalo-naţională, ce merită a fi încrustată în 
analele vieţii noastre de afirmare naţională. 

In ziua de 5 Iunie a. c. s'a oficiat sfinţirea pavilionului 
străjeresc la care act, pe lângă multe personalităţi marcante 
a luat parte şi distinsul oaspe, în persoana dlui prefect de 



Sălaj Colonel Gh. Petrescu, în faţa cărei asistenţe s'a desfă
şurat programul select şi variat întocmit cu pricepere de 
membrii corpului didactic din loc. 

La ora 16, s'a făcut primirea dlui prefect Colonel Gh. 
Petrescu de un banderiu-călăreţi-format de premilitari, sub 
conducerea dlui înv. Iuliu Văştagu după care act în faţa unui 
mult numeros public din loc şi jur, s'a oficiat sfinţirea pavi
lionului naţional de către preoţii Gheorghe Hubic şi B. Bandici. 

De remarcat a fost executarea precisă a rolurilor micilor 
străjeri, atât la darea raporturilor, cât şi la toate celelalte în
sărcinări ce au avut. 

Textul biblic a fost tălmăcit de parohul din loc Gh. 
Hubic, vorbind cu mult suflet despre rolul şi însemnătate 
străjeriei în educaţia naţională, precum şi despre sfânta co
laborare a bisericii şi şcoalei, în educarea şi cimentarea mo
ralului decăzut în furtuna politică a vremurilor de «ieri». 

Intre cei cari au vorbit, se remarcă dl Aug. Pop din 
parte rev. ş c , luând api cuvântul dl prefect Gh. Petrescu, care 
înir'un sincer, sguduitor discurs, caută a se apropia de sufle
tul mulţimii de oameni prezenţi, în special de sufletul ţără
nimii prezente, căruia îi dă sfaturi părinteşti şi le arată calea 
adevărului, creaţiunii, a binelui obştesc, prin care se va ajunge 
la fericirea ţării şi mulţumirea lor. Face apel Ia conştiinţa 
fiecăruia de a se uni fără preget, pentru consolidarea neamu
lui şi patriei noastre scumpe, formând zidul iubirii şi credinţii 
într'o stâncă de granit indestructibilă străjuind mereu, în jurul 
marelui nostru Străjer M. S. Regele Carol II, formând puterea 
şi curajul, ce niciodată nu pot fi îngenunchiate. 

După «Imnul nostru» ia cuvântul dl s. rev. şc. Ambroziu 
Sabău-Văşad în calitate de delegat al Legiunii Sălaj, într'o 
impresionantă şi covingătoare vorbire, s'a adresat în primul 
rând străjerilor învestiţi si înrolaţi în marea armată albă, a 
cărei părinte este M. S. Regele, al cărui gând protector îl 
simţim plutind şi în aceste măreţe momente asupra capetelor 
noastre, spunea dlui. A tălmăcit apoi deviza străjerilor, în 
vii exemple de urmat. Apoi mulţumeşte asistenţei pentru bună
voinţă ce au avut-o făcându-ne cinste prin prezenta D-lor, 
căutând a da cuvenita atitudine alor astfel de maniîestaţiuni, 
ridicând astfel fastul serbării atât de bine reuşite. 

II. Ansamblul de gimnastică, jocuri, cântece, au fost con-



duse de dl înv. E. Pop, care a avut însărcinarea de a pre
găti pe micii străjeri în a executa programul de gimnastică. 

In partea IlI-a a programului, tot dl înv. E. Pop, a con
dus o demonstriţie cu tuluba, executată de străjerii din clasele 
superioare, dând astfel dovadă că şi ei sunt capabili de un 
eventual ajutor cerut de împrejurări, apoi s'a improvizat un 
cort în mai puţin de 10 minute, gata cu un mic parc, flori, 
pomi, în jurul acestui cort. S'a înscenat de minune viaţa de 
tabără străjerească. Nu se poate uita exerciţiul de prim aju
tor medical în caz de accident, care a fost foarte bine reuşit. 
De admirat erau aceşti străjeri, cari cu multă abilitate şi în 
timp foarte scurt, au bandajat pe «răniţi» 

Adevărat , aceşti străjeri au fost la înălţime, dar iată în 
alta parte, în câte şi câte cercuri ne înveselesc jocurile na
ţionale, chiuiturile, descântecile lansate de străjeri cu mult 
haz şi spirit bine reuşit. In altă parte, în balconul impozantei 
case culturale, corul de adulţi din loc, Intonează diferite co
ruri alese şi executate cu pricepere. 

IV. Defilarea: Ce ne-a surprins mai mult, a fost defila
rea, organizată şi condusă de dl înv. din loc Iuliu Văstagu, 
într 'un mod ce face cinste. 

S'au adunat la aceasta serbare străjeri, premilitari, din 
comunele din jur, toţi în uniforme, sărbătoreşti, ce surâdeau în 
razele aurii ale soarelui de primăvară. Coloana s'a format. 
In fruntea ei, fanfara din Văşad sub conducerea Dlui N. Mun-
teanu, intonează marşul de defilare şi coloana disciplinată se 
pune în mişcare, defilând cu o alură inpecabilă prin faţa asis
tenţei şi mulţimii de ţărani adunaţi şi din satele vecine. 

Coloana pedestră, ce deja îşi ocupase locurile fixate, ur
mează surpriza la care nu mulţi se aşteptau : La întortochierea 
străzii, pe doi cai ce păşeau mărunt, erau călare, îmbrăcaţi 
în costume din timpul lor, împăratul Traian, iar la stânga 
regele Decebal. In acest timp corul întona «Eroi au fost, eroi...» 
După aceştia urmează un cer alegoric reprezentând «Dinastia 
Română» Apoi urmează un car, în care se reprezintă «Speranţa 
Neamului»; Un altul, în care vedem flăcăi şi fete la seceriş 
în mijlocul snopilor de grâu, reprezintând «Bogăţia Ţării». O 
clipă trece şi se arată un grup de călăreţi, în fruntea lor pe 
un cal frumos, spumegând, cu pistoale la brâu, cu sabia scli
pind la soare, Avram Iancu şi ai lui viteji, reprezentând anul 



1848. In urma lor tunuri bine executate, imitându-le pe celea 
din cireş ale lui Iancu. Corul acum intona «Cântecul Regelui 
Munţilor». 

Lumea, în perfectă ordine, cu cel mai viu interes, a a-
sistat la scene din trecutul şi prezentul neamului, ce adânc 
li s'a încrustat în suflet, ce cu greu vor putea fi uitate. In 
inima fiecăruia i s'a înfiltrat cu un «picur» mai mult din iu
birea de trecutul nostru glorios, şi din speranţa fericită a a-
cestui popor, ce nu poate fi uitat nici odată de bunul Dnezeu. 

Strada întreagă, mai ales segmentul pe unde s'a făcut 
defilarea, a fost împodobită cu stâlpi frumos ornaţi, pe cari 
fâlfăia frumosul treiculor. Ghirlănzi de flori legau stâlpii 
unii de alţii, dând la iveală un gust ales aranjatorului. 

întreaga asistenţă trece apoi în vasta sală de serbări a 
casei culturale unde s'a prezentat pe scenă premiera piesei 
Dlui I. D. Iacob: «Pentru Patrie» Anumite scene, erau atât 
de viu reprezentate, încât cei cari au trăit în marele război 
scene asemănătoare, au început a lăcrăma. Aici se distinge 
elevul de cl. VII Bandiciu, în rolul invalidului, şi eleva Gâr-
dan, în rolul orfanei. Cu succes s'a reprezentat şi scena «Mica 
înţelegere.» 

In program conducerea muzicală o are dl înv. Ioan Vanica 
din loc, intonându-se la scena «Mica înţelegere» Imnuri le : 
Român, Ceh şi Jugoslav. 

După terminarea îutregului program, care a fost mult 
apreciat de toţi cei prezenţi, dl prefect Colonel Gh. Petrescu, 
face câteva vizite inopinate la mai multe gospodării din co
mună, rămânând mulţumit de celea constatate. 

Insfârşit, oaspeţii se îndreaptă spre locuinţa dlui rev. şc. 
A. Sabău, unde se ia în comun o bogată masă pregătită cu 
multă pricepere de dna Sabău. 

La masă se toastează pentru sănătatea şi îndelunga 
domnie a M. S. Regelui, pentru dl prefect Colonel Gh. Pe
trescu şi pentru prosperarea străjeriei. Toasturile se întregesc 
apoi cu strigătele, chiuiturile şi descântecile alor mai mulţi 
înşi, ce formau «colţul vesel». 

Iată o serbare, iată o manifestare, ce nu poate fi întâl
nită la fiecare pas. Lauda primordială este alor cei învăţători 
harnici din acea comună, cari nu ştiu ce-i oboseala, cari au 
dat dovadă şi vor şti da şi în viitor, că ştiu să muncească 



mai mult decât li-se cere. Oare cui altora se datoreşte iaptul 
că aceasta fruntaşă comună Văşad, din Sălaj, e curat româ
nească, în mijlocul unei mări de ungurism ? Oare cine alţii 
decât modeştii învăţători de «ieri», au fost aceia cari au pă
strat vie flacăra iubirei de neam şi limbă ? Pildă au fost în
totdeauna cei cari s'au dus dintre noi în mijlocul celor drepţi 
iar cei de azi. se dovedesc vrednici urmaşi ai celor duşi din
tre cei vii. 

Cu tot curajul, pot fi daţi exemplu colegilor lor. Răsplată 
şi nici laudă, nu aşteaptă. Bunul Dumnezeu le apreciază mai 
mult munca lor în propăşirea educaţiei neamului, şi răsplata, 
o vor primi neprecupeţit, în Ceriuri. 

J i^omnul Ionel Popescu, impiegat clasa a doua la Registra
tura prefecturei din orăşelul S., era un om cu vederi largi, un 
om pentru care slujba unde lucra era, ca să zic aşa, un lucru 
băgatei, un mijloc pentru satisfacerea micilor cerinţe ale vieţii, 
pe când lucrul principal, scopul, idealul suprem era, după cum 
spunea însuşi la un pahar de vin, cultivarea sufletului, a doru
rilor sufleteşti, cu care îl înzestrase natura. Căsătorit de curând 
cu domnişoara Steluţa Gavrilescu, damă de asemenea cu dorinţa 
de a se cultiva, domnia-sa sacrifica până la trei sute lei lunar 
din modestul său salar, pentru cultură, cumpărând zilnic „Uni
versul", săptămânal „Veselia", iar la mici intervale de timp (după 
cum apăreau), romanele celebre din colecţia celor cincisprezece 
lei. Ambii soţi se cultivau citind şi mai ales recitind cărţile lui 
Hertz. 

După ce le cetiau, d-na care nu mergea Ia slujbă, Ie aşeza după 
dată şi număr. Ba, cărţile le compacta cu mâna domniei-sale, căci, 
în cei trei ani de pension, învăţase, ocazional, această artă. Apoi 
le aşeza în bibliotecă. Decât „bibliotecă" ziceau ei unei poliţe 
sprijinită în perete cu două cuie lungi. Când mai putură să-şi 
cumpere şi un dulap frumos pentru bibliotecă, soţii Popescu fură 
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fericiţi. Tot timpul liber pe care li-1 lăsa, lui slujba şi ei mena
jul, şi-1 petreceau la aranjând cărţile în bibliotecă, ba admirând-
o,. . . erau doi oameni fericiţ i . . . 

Dar fericirea nu vine niciodată singură, după cum zice poe
tul. Cine s'ar fi gândit vreodată că, fericirea nevinovată a soţilor 
Popescu, ar fi putut să nască atâta pismă în sufletul soţilor Io-
nescu. (Domnul Petre Ionescu e şeful de birou al domnului Io
nel Popescu). 

Intr'adevăr, soţii Ionescu nu aveau această nobilă pasiune. 
(Doamna Steluţa Popescu susţinea că lipsa acestei pasiuni se da-
toreşte faptului, că doamna Viorica Ionescu nu numai că n'a 
frequentat pensionul trei ani, ca domnia-sa, dar nu învăţase de
cât trei ani la şcoala primară şi că deabia mai cunoaşte slovele). 

Ce să te aştepţi la o aşa pasiune nobelâ, spunea dumneae1 

la orice ocazie. Nu-i vezi mutra de analfabetă ? 
Frecăturile, vorbele şi aluziile răutăcioase dintre cele două 

familii se arătau pe din dos. Nu ieşeau niciodată la suprafaţă. 
Când se întâlniau Miercurea sau Dumineca Ia cinema, ori Ia vreo 
simdrofie undeva, se purtau aşa de curtenitor unii cu alţii, că 
nici dracul, cât e el de-al dracului, n'ar fi putut ghici ce-i în ini
mile lor. 

Mai ales, decând cu dulapul cel frumos doamna Steluţa 
Popescu făcea aproposuri fine la adresa domniei Viorica Ionescu, 
care nu mai ştia ce să facă de ciudă şi de necaz. 

Cum ? Eu soţia şefului să fiu mai prejos decât intriganta 
de Popeasca ? Peste toate ! Trebue să fac ceva şi mai şi! 

Şi mult şi-a bătut capul să găsească pe acel şi mai şi ca 
să dea peste nas obraznicei şi să-i arate cu cât mai multă no
bleţă este în sufletul său. 

Norocul o sluji de minune. Nu trecură nici trei săptămâni, 
decând doamna Steluţa îşi aranjase biblioteca, când iată că do
mnul Ionescu se întoarse dela birou însoţit de un domn tânăr, 
foarte elegant. 

Sărut mâinile coconită. Sunt Iancu Zilberman, se recomandă -
tânărul, împuternicitul casei Zilberman din Bucureşti, pentru 
plasarea aparatelor de radio Zilberman. Avem aparatele cele mai 
ieftine, cele mai economicoase şi totodată cele mai bune. 

Doamna Ionescu rămase consternată. Ce minunată ocazie de 
a se răsbuna pe Steluţa ? Ce să-i faci însă dacă un aparat de 
radio costă atât de mult ? 



Ca şi cum ar fi citit în sufletul ei, domnul Zilberman zise: 
Plata se poate face în rate lunare prin reţineri din salar. 

Un aparat cu trei lămpi, care costă cinci mii de lei, se poate 
plăti în rate de cinci sute lei lunar în timp de şasesprezece luni. 
Luna întâia se plăteşte opt sute lei. Instalaţia se face gratuit. 
In două zile puteţi asculta la aparat veştile cele mai noui din 
Bucureşti sau din altă parte, după plăcere. 

Iată cum se întâmplă, că în prima zi de sărbătoare, Vasile, 
Grigore şi Ioan, ce urmă acestei vizite, familia Popescu fu invi
tată la un ceaiu de familia Ionescu. 

Vara poftit, ca să ascultaţi şi radio, zise stăpâna casei 
când cei învitaţi sosiră. 

Doamna Steluţa Popescu, care se îmbrăcase cu rochia de 
mătase vişinie, care-i plăcea atât de mult domnului Ionescu, îşi 
roti privirea prin odaie. Nu mai văzu-se până atunci un aparat 
de radio. 

Amfitrioana ghici totul şi zâmbind infinit superior, zise: 
Iată-1 colo, soro ! 
Doamna Popescu urmări cu privirea în direcţia arătătorului 

doamna Ionescu, şi arâzu o cutie elegantă aşezată cochet pe o 
măsuţă rotundă într'un colţ al odăii. 

La început nu putu zice nimic. Pe urmă, şopti: 
Ah ăsta-i radio ? 
Da, răspunse stăpâna casei. L-am procurat ca să aflăm mai 

repede ce să petrece în lume. Căci, de, oricum, până să citeşti 
în gazete veştile din Bucureşti, le-ai şi uitat dela radio. Ş'apoi 
la radio se mai aude şi muzică. Chiar aseară am ascultat 6 foarte 
frumoasă cântare. Ceva nobe l . . . ceva sublim . . . stăi. . . cum 
Dumnezeu începe . . . Ah! Da! — Zice aşa: „Văduvie, văduvie" 
Ceva delicios ! 

Steluţa îşi veni în fire după primul moment de uimire: 
Gândi: 

Cum se poate să-mi joace festa una ca Ioneasca ? Asta nu 
rămâne aşa. Trebuie să am şi eu un aparat de radio, măcar să 
ploaie babe bătrâne din cer. 

In privire, însă, i-se putu citi cu uşurinţă dorinţa de a as
culta şi ea la aparat. 

Seara trecu ca orice, seară. Glorioasă din toate punctele de 
vedere, doamna casei era foarte fericită, pe când doamna Po-



pescu umilită în rochia ei de mătase vişinie, zâmbea acru şi as
culta muzică la radio. 

De-abia ieşiră dela Ioneşti, că doamna Popescu şi spuse 
dorinţa domniei-sale, soţului. 

Bine, zise acesta. E uşor să spui: Vreau radio, dar e greu 
de cumpărat. Ştii tu că un radio ca acesta costă cinci mii de 
lei ? unde mai pui taxa de abonament la societatea radio şi chel-
tuelile de întreţinere. Lui Ionescu îi dă mâna : Două mii optsute 
cincizeci şi şase lei la lună, poate să-şi permită lucrul ăsta. Pe 
când noi ce ne facem cu două mii cincisute nouăzeci şi nouă 
lei ? Şi dac'ar fi numai plata aparatului, treacă meargă. Dar în 
fiecare lună taxe şi baterii ? . . . Foarte greu. Ce ? Vrei să rămâi 
fără rochie şi pălărie pe Paşti. 

Ferească Dumnezeu, Ionel! Nici nu trebue să te gândeşti 
la asta ! Facem noi economie în altă parte. 

Şi cam din care altă parte dragă Steluţă ? Doar nu vrei să 
ne culcăm seara nemâncaţi ? 

Las' pe mine! 
Totuşi aşi vrea să ştiu! 
Cap ai, minte ce-ţi mai trebuie ? Ioneasca [mi-a spus, că 

taxele şi întreţinerea aparatului costă cam o sută cincizeci lei pe 
o lună. Eu ştiu un mijloc, prin care putem economisi mai mult. 

Ce mijloc dragă ? 
Iată-1! Nu mai cheltuim bani pe gazete şi cărţi. Odată ce. 

toate ştirile, toate noutăţile îţi vin prin radio, ce lipsă mai ai de 
„Universul" sau de „Veselia,, ? Odată ce ai muzică de toate fe
lurile, ce-ţi mai trebuiesc romanele celebre ? 

Cu astfel de argumente, domnul Ionel Popescu fu convins 
până în măduva oaselor, că trebue să-şi procure un aparat de 
radio. 

Domnul Zilberman, care se afla tot în oraş, fu rugat să a-
ranjeze un aparat de radio şi în locuinţa soţilor Popescu. 

Gh. Hobjilă. 
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n vitrina librăriilor din Slatina-Olt, a apărut de curând a-
ceasta monografie. 

Autorul este învăţător-director în comună, chiar dela în
ceputul reorganizării ei, reorganizare care se datoreşte ' a-
proape numai dânsului, muncind cu abstracţie de sine şi fa
milie. Toată viaţa de pâna acum a închinat-o şcolii şi co
munei pe care o luminează. Astfel a putut să cerceteze 
trecutul comunei sale şi să dea o monografie completă, destul 
de bine alcătuită. Autorul şi şcoala sunt daţi ca model în tot 
judeţul de către organele competinte. 

Cercetând amănunţit lucrarea d-sale, am constatat, aşa 
cum poate deduce orice minte clar-văzătoare, că a cercetat 
multe documente — hrisoave, monede, săpături, cărţi, legende — 
înainte de a se apuca s'o lucreze, fiind o lucrare bine docu
mentată. 

In loc de prefaţă autorul pune o recenzie de dl Ii . H. 
Ştahl, apoi urmează introducerea pe care autorul o intitulează 
tot prefaţă. 

Urmează monografia, cuprinsă în 240 pagini, împărţită 
în patru mari fragmente distribuite şi ele pe capitole, cores
punzând astfel planului după care se face o monografie : co
smologic, istoric, biologic, psihic, economic, cultural, religios, 
etico-juridic şi politic. 

Fragmentele şi capitolele sunt impregnate cu statistici, 
hărţi, fotografii, citări de documente încât lectorul nu poate 
să spună c'ar fi un produs al imaginaţiei. 

Totul fiind aranjat în mod genetic şi după regula evo
luţiei, cu cât răsfoeşti lucrarea, cu atât interesul şi curiozi
tatea se aţâţă. Vom vedea bordei în pământ, casă de mijlo
caşi, casă de oameni bogaţi şi casă de boeri (proprietari), 
bancă, cămin cultural, biserică, şcoală, primărie, toate con
struite sau reparate din îndemnul autorului. 

întreg fragmentul care conţine cadrul istoric, asemenea 



şi celelalte, arată din partea autorului multă pricepere, me
morie şi inteligenţă, fine- Este de admirat cum a putut găsi 
6 monede tocmai din timpul epocii daco-romane, în pământul 
locuit de comuna sa. Ele sunt fotografiate pe ambele părţi şi 
explicate după ştiinţa numismatică, observându-se bine : zeii, 
zeiţele şi anumiţi conducători ai statului dac şi roman. 

Nu putem trece mai departe fără să amintim modul cum 
se expune arborele genealogic al familiei boerilor Isvorani de 
care se leagă întemeerea comunei. Sunt daţi aşa cum au fost. 

Din starea economică, psihică, etico-juridică se poate 
constata frumuseţea tradiţiei, obiceiurilor şi datinilor strămo
şeşti, combătându-se imoralitatea şi celelalte defecte. De ase
menea putem remarca probleme economice care au început 
să ceară o grijă din partea conducătorilor noştri. 

Lucrarea se termină cu o închere în care autorul spune : 
«Aşezată în regiunea de şes, este o comună agricolă ; cu ve-

- nituri mici, având parte de îndrumători buni, prin instituţiile 
ei trece înaintea multor comune mari». 

Aş mai putea fi cumva, fără voia mea, şi părtinitor, căci, 
deşi nu sunt născut în aceasă comună, trăind însă aci 27 ani, 
m'am identificat atât de mult cu aspiraţiile ei şi am lucrat la 
îndeplinirea lor, încât, imitând pe nemuritorul Creangă, aş 
putea şi eu să zic : «Drag mi-e satul meu». 

Este o vieaţă de om închinată apostolatului; e suflet 
din sufletul lui, cartea şi comuna ce-o conduce. Valoarea sa 
intelectuală şi socială se constată din opera căreia i-a închi
nat vieaţa de dascăl al comunei. ~ 

Intr 'un cuvânt cartea acestui învăţător exemplar, trebue 
să fie cercetată aşa cum trebue să fie «Sate şi Dascăli» a 
dlui Gh. Tulbure, nu numai de noi învăţătorii , aşa zisa pâr
ghie a ţării ci, de toţi oamenii care caută să conducă ţara 
spre a cunoaşte după realitate : vieaţa, trebuinţele şi aspira-
ţiunile poporului. Monografiile sunt singurele mijloace pen
tru pătrunderea realităţilor sociale. 

Cartea este scrisă într 'un stil curat românesc, popular, 
frumos şi plăcut la cetit. Aşa cum este firea autorului. 

P. C. Buzescu. 

N o t ă : — Se p ja te procura dela autor, din comuna 
Bălăneşti jud. Olt. 
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| CRONICA - INFORMAŢIUNI f 

— Concursul pentru abe
cedarele şi cărţile de citire 
monopolizate. In dorinţa de 
a asigura tuturor copiilor a-
cestei Jări abecedare şi ma
nuale de citire bune şiieftine, 
d. ministru al educaţiei na
ţionale a instituit prin decizia 
din 9 Iulie 1938, un concurs 
pentru alegerea celui mai bun 
abecedar şi a celor mai bune 
manuale de citit pentru şcoa
la primară, numind în acest 
scop o comisie care să facă 
examinarea şi selecţia lucră
rilor. 

In ziua de 26 Iulie a. c , 
comisiunea prezidată de d. 
St. Bârsănescu, profesor de 
pedagogie la universitatea din 
Iaşi şi compusă din dnii: /. 
Gabrea, prof. universitar: Vic
tor Ion Popa, literat; N. Geor-
gescu Tistu, docent universi
tar, d-na Victoria Heroiu, pro
fesoară şi inspectoară gene
rală şcolară, prof. N. Ange-
lescu, reprezentant al Străjii 
Ţării, C. Dimitriu, învăţător şi 
membru în a consiliul perma
nent al ministerului educaţiei 
naţionale şi profesor pictor 
Teodorescu-Romanati şi-a în
ceput lucrările. 

In ziua de 2 August, co
misia a terminat cercetarea 
abecedarelor şi a prezentat 
dlui ministru al educaţiei na
ţionale rezultatele stabilite. 
Din raportul comisiei au re
ieşit următoarele observatiuni 
şi concluzii: 

Din manuscrisele înregis-

trate, în număr de 59, care 
de fapt reprezintă 54 abece
dare, comisia a constatat că 
cele mai multe din ele sunt 
manuale întrebuinţate în în
văţământ, dar modificate de 
fiecare autor, pentru a fi puse 
în acord cu noua programă. 

A observat apoi, că, în a-
fară de două manuale, toate 
celelalte sunt alcătuite ca a-
•becedare unice pentru sat şi 
oraş, nu deosebite cum pre
văd dispoziţiile deciziei mi
nisterului, iar centrele de in
teres sunt numai parţial res
pectate : deasemeni diferen
ţierea dintre cele două ediţii 
ale abecedarului de sat şi 
oraş — diferenţiere care se 
constată numai la 2 manu
scrise — e puţin evidentă şi-
i mai curând de ordin formal 
de cât de fond. 

Procedând la clasificarea 
lucrărilor şi la fixarea premii
lor comisia a propus acorda
rea premiului I şi II-lea mai 
multor lucrări, nu uneia sin
gure, deoarece nici una nu 
prezintă o valoare cu totul 
deosebită. In sprijinul acestei 
soluţii vine şi faptul că prin 
aceasta formă de procedare 
ministerul obţine dreptul de 
folosinţă al mai multor exem
plare, care conţin elemente 
utilizabile la realizarea abe
cedarului de stat. 

Au fost premiaţi cu premiul 
1 trei abecedare şi anume.' 

Abecedarul unic cu motto : 
Slove şi imagini pentru min-



tea şi inima copilului, de Ra
du Petre şi 1. Săndulescu: 
abecedarul de sat şi oraş cu 
motto: Prin credinţă şi muncă 
pentru Ţară şi Rege, de dnii 
D. Stoica şi P. Puchianu, şi 
abecedarul de sat şi oraş cu 
motto: Vouă, dragi copii ai 
tării mele, de d. Apostol 
Culea. 

Premiul II abecedarul unic 
cu motto : învăţătura din re
alitate e mai preţioasă, de 
I. Andreescu şi" abecedarul 
unic cu motto : Cel mai fru
mos şi scump cuvânt de Mă
ria Petrescu, B. Simeon şi 
M Neagu. 

Cu menţiuni 
Abecedarul cu motto: Câm

pul alb oile negre de Con
stantin Stan şi Ioan Cioră- , 
nescu. 2 Veniţi să trăim pen
tru copiii noştri, Ion Nisipeanu 
şi Teodor Geantă. 3 Abece
darul e prima carte a copilu
lui de Constantin Cătut şi 
Pantelimon Nicolescu. 4 Su
fletul copilului trebue să fie, 
de prof. dr. N. Creţu şi T, 
Vicol. 5 Inserează codrul pare. 
de Constantin Asiminei. 6 Car
tea e învăţătorul, de Agârbi-
ceanu Andrei Pora, Traian 
Şuteu şi T. Almăşanu. 7 Vi
ata copilului de Marin Biciu-
lescu. 8 Ştiu să scriu şi să 
citesc de P. Silvestru şi Silvia 
Silvescu. 

Cercetarea cărţilor de cetire 
Dela data de 2 August, co

misia a procedat la cerceta
rea citirilor prezentate la con
curs, iar în ziua de 7 Au
gust, ea şi-a terminat lucrările 
înaintând d-lui ministru un 

interesant raport cu urmă
toarele constatări şi concluzii : 

Au fost prezentate la con
curs : 

22 citiri pentru cl. II. 
18 citiri pentru cl. III 
10 citiri pentru cl. IV. 
Din punct de vedere al 

conformării lor cu noua pro
gramă, Comisiunea a consta
tat că : 

La cl. Il-a din 22 manuale 
numai 8 sunt coform progra
mei. 

La cl. Hl-a din 18 manuale 
numai 7 sunt conform pro
gramei. 

La cl. lV-a din 10 manuale 
numai 2 sunt conform pro
gramei. 

Nici unul din manualele cer
cetate conforme cu programa 
actuală nu se prezintă în for
ma definitivă, aşa cum pre
vede decizia No. 112967 din 
7 Iulie, de aceea nu s'a pu
tut acorda premiul] nici unuia. 
La toate manualele se con
stată o lipsă de proporţie în 
tratarea diferitelor materii din 
programă, rezultată — credem 
— din nedeterminarea numă
rului de ore atribuit fiecărui 
obiect de învăţământ. Fiind 
însă dată necesitatea urgentă 
de a realiza manuale mono
polizate şi în conformitate cu 
programa în vigoare, comisia 
a făcut următoarele propuneri 
pentru acordarea premiilor: 

La citire cl. Il-a 

Să se acorde premiul al 
II-lea lucrărei cu motto : Carte 
bună, prieten bun, autor d. 
Apostol Culea ; iar premiul al 
III-lea, lucrărilor cu motto: 
Muncă şi propăşire, de d-nii 



M. Bicrulescu şi V. Sassu, şi 
Copile cunoaşteţi Tara şi Nea
mul de d-nii Dumitru Stoica 
şi P. Puchianu. 

La citire cl. Ill-a 
Să se acorde premiul II lu

crărilor cu motto : Carte bună 
prieten bun de dl Apostol Cu-
lea şi Copile, cunoaşte-{i Ţara 
şi Neamul de d-nii D. Stoica 
şi P, Puchianu; iar premiul 
III, lucrărilor cu motto : Şcoala 
şi Viata, de M. Biciulescu şi 
V. Tassu şi Sănătate de Flo-
rian Cristescu. 

La citire cl. IV 
Să se acorde premiul II lu

crării cu motto: Care bună, 
prieten bun de d. Apostol Cu-
lea. 

In concluzia raportului, pen
tru citiri, comisiunea observă 
că pentru oricare din citirile 
premiate, spre â fi tipărite, tre-
bue ca în prealabil să se în
deplinească mai multe con
diţii : 

1. Autorii să-şi reducă tex
tul în aşa măsură încât la ti
par, el să nu depăşească, a-
proximativ 250 pagini, pentru 
cl. 11, 300 cl. 111 şi 380 pentru 
cl. lV-a. 

2. Să-şi revadă în întregime 
şi cu multă grije textul ca lim
bă şi ortografie, etc. 

In fine pentru ca manualele 
monopolizate să fie mai pre
sus de orice critică, comisia 
şi-a îngăduit a ruga respec
tuos pe d. ministru să dispună 
ca tipărirea să se realizeze cu 

1 ilustraţii cât mai clare şi în 
I condiţii tehnice şi estetice su-
! perioare. 
| In urma propunerilor comi

siei, d. ministru al educaţiei 
naţionale a decis: 

a) Abecedarul de sat va fi 
alcătuit din partea I a abe
cedarului prezentat cu motto : 
Slove şi imagini pentru min
tea copiilor şi partea a doua 
a abeced. cu motto: Vouă, 
dragi copiii ai Ţării mele. 

c) Manualele pentru clasele 
II, 111, IV au fost fixate cele 
reuşite la premiul 11, cu mo
tto : Carte bună, prieten bun. 

Autorii cu manuale pre-
' miate şi însuşite de minister 
; au fost obligaţi să aducă în-
| bunătătirile cerute de comisie 

atât în ce priveşte textul, cât 
şi ilustraţiile, d. preşedinte al 
comisiei, prof. Şt. Bărsănescu, 
fiind însărcinat de minister 
să urmărească executarea a-
cestei obligaţii. 

Prin aceste măsuri vom ve
dea realizându-se în curând 
şi în tara noastră manualele 
de Stat. Importanta acestei o-
pere nu poate scăpa nimănui 
din vedere. Dacă până azi 
numai 1/3 din copii tării noas
tre beneficiau de manuale 
bune, dar totuşi şi acelea 
scumpe, iar restul de 2/3 din 
manuale rele şi scumpe, de 
azi înainte toti, fără deosebire 
vor primi cultura lor elemen
tară folosind un manual bun 
şi eftin. „U". 



— = 1 CĂRŢI-
— Iosif I. Gabrea. „Şcoala 

şi Străjeria în pregătirea ti
neretului". Dl I. I. Gabrea 
conferenţiar la Universitatea 
din Bucureşti a dat în mâna 
corpului didactic o noua lu
crare de mare actualitate cu
prinsă într'o broşură de 20 
pagini. în care tratează cu 
competintă cunoscută sub to
ate aspectele aceasta proble
mă de temelie în educaţia 
tineretului nostru. O recoman
dăm cu toată căldura cititori
lor noştri. Se poate procura 
dela autor. 

— Dumitru Mărgineanu, 
revizoi şcolar: „O pagină din 
Evoluţia Culturală la graniţa 
Nord-Vestică a Ţării". Zălau, 
1932. Editura revistei „Şcoala 
Noastră,, 130 pagini. 

Este foarte mic numărul 
revizorilor şcolari, cari striviţi 
sub mormanul hotărîrilor ofi
ciale, mai găsesc vreme, nervi 
şi avânt să se ocupe de lu
crări ce ies din marginile ser
viciului. Intre aceşti putini se 
găseşte revizorul D. Mărgi
neanu din Sălaj. Lucrarea de 
domeniu şcolar, pe care o dă 
la lumină sub titul de mai 
sus, este cartea de vizită a 
unui om de cunoştinţă şi de 
acţiune. La nevoe chiar şi 
de luptă. Nu pentru interesele 
sale ci pentru apărarea statu
lui, pe care înţelege să-1 ser
vească cu holărîre. Cartea se 
împarte în două capitole, cu 
două aspecte distincte. Primul 
este o oglindă fidelă a situ
aţiei înv. primar din Sălaj, ţi
nutul de naştere al marelui 

REVISTE t 
Simeón Bărnutiu. unde tot
deauna a palpitat mai vie 
conştiinja naţională. A par
curge aceste pagini, în care, 
prin reţeaua datelor statstice 
şi a constatărilor oficiale, se 
strecoară un sentiment şi un 
clorit foarte eclovent, însem
nează a vedea cu ochii criza 
morală a învăţământului, tra
gedia şcoalei primare şi hai
na de cerşitor resemnat, în 
care ni se infătişază dascălul 
de astăzi, nu numai din Să
laj ci, din nenorocire, în toa
te colturile Transilvaniei. 

Subt aspectul acesta, ca-
pitolui este un document. Dar 
nu mai puţin document al 
vremii este şi capitolul al doi
lea. Mai elocvent şi mai in
teresant chiar, prin nota lui 
specific locală şi prin rezo
nata lui politică. Capitolul 
acesta rezumă istoricul acelei 
urâte campanii de presă, pe 
care gazetele maghiare din 
partea locului au avut în-
drăsneala s'o deslăntue îm
potriva autorului, pentru sim
plul motiv că a înţeles să-şi 
facă datoria. Şi secţiilor ma
ghiare dela şcoalele de stat 
le-a pretins ca să între în le
galitate şi să accepte alterna
tiva : sau respectă programa 
analitică, sau suportă rigorile 
legii. Dar fiţuicile minoritare 
puse în slujba revizionismului 
şi pornite să submineze au
toritatea statului, în care îşi 
fac apariţie, au înţeles să ne 
servească cu acest prilej o 
agmirabile lecţie de patriotism. 
Ele ne-au dat să înţelegem 



că mult mai trebue să căl
căm pragul şcoalei lor, pen-
truca să învăţăm cum trebue 
să ne apărăm şcoala şi limba, 
atunci când sunt nesocotite. 

„0 pagină din evoluţia cul
turală la graniţa de nord-ves-
tică a tării" şi-a botezat au
torul broşura. Este în adevăr 
o pagină, o tristă pagină, dar 
în acelaş timp plină de învă-
tământe. Cetind-o generaţiile 
de mâine, vor vedea cu ui
mire, că în prima decadă a 
României întregite, şcoalele 
statului s'au vestejit ca nişte 
flori bătute de brumă. Iar 
şcoalele altora s'au sporit ca 
ciupercile. Şi vor mai ceti cu 
uimire, că deşi avea puterea 
şi autoritatea statului la spate, 
tn lupta pentru afirmarea cul-
îurii româneşti, un biet revizor 
şcolar dela graniţa este tratat 
de presa minoritară ca un că
lău. Şi, încolţit cu îndârjirea 
câinilor de stână, el lăsat să se 
apere singur singurel. Nici pa
tronul pe care-1 serveşte, nici 
presa românească şi nici marii 
noştri patriotiţi de răspântii 
n'au sărit să-1 apere de dulăi. 
Noi felicităm pe revizorul Măr-
gineanu, care a ştiut să lupte 
şi să se apere singur. 

Chiar şi numai concepţia 
de idealism şi de patriotism, 
care se degajează din pagi
nile acestei cărţi, o face vre
dnică de atenţia cea mai 
largă a cercurilor didactice. 
De aceia, ea se recomandă 
singură. Şi nu cred să fie 
învăjător din aceste părţi de 
graniţă, care cetind-o să nu 
se simtă mai otelit pentru 
lupta culturală şi naţională, 

pe frontul căreia s'a plasat. 
(„Şcoala de Vest"). 

Gh. Tulbure, Insp. Gen. 

Mai fiind în depozit un nu
măr de exemplare se trimite 
cu rabat abonaţilor noştri cari 
rehn broşurile mai recente. 

„Editura Noastă". Abona
ment editorial. 

— Se aduce la cunoştinţă 
generală că Institutul de Edi
tură şi Imprimerie, literară 
„Editura Noastră" (fondată în 
anul 1933) din Bucureşti, Str. 
David 63 — Suburbia Militari, 
dorind să vină în ajutorul ce
lor dornici de cultură dar lip
siţi de mijloacele materiale, a 
înfiinţat abonamentul editorial 
asupra tuturor cărţilor şi pu
blicaţiilor literare ce apar sub 
firma acestei edituri în ate
lierele sale proprii, în afară 
de Revista „Luceafărul", or
ganul editurii, în care se a-
nuntă şi se recenzează căr
ţile ce apar. Abonamentul e 
de Lei 300 pe un an intreg 
şi începe cu luna în care e 
făcut, expirând anul următor 
în aceiaş lună. Abonamentul 
trebuie plătit anticipat, căci 
reprezintă strict hârtia exem
plarelor ce se tipăresc în plus 
pentru abonaţi. In anul trecut 
„Editura Noastră" a trimis 
abonaţilor săi 55 de cărţi li
terare în valoare de 4000 de 
lei iar anul acesta îşi ia an
gajamentul să trimită abona
ţilor săi între 60 şi 100 de 
cărţi literare, expediţia făcân-
du-se pe contul editurii. Astfel 
că abonaţii vor primi săptă
mânal numai cărţi absolut 
noui pentru lectură, cărţi cu 
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care îşi vor putea forma o 
bibliatecă proprie. Pentr'un 
abonament de 300 lei vor 
primi cărţi în valoare de 5000 
de lei, cu peste 10.000 de 
pagini în total, „Editura Noa
stră" fiind angajată să tipă
rească anul acesta circa 100 
de cărţi literare, conţinând: 
versuri, schit \ nuvele, roma
ne, teatru şi studii literare. 
De acest avantaj pot benefi
cia şi Bibliotecile Şcolilor Pri
mare, precum şi Căminele 
Culturale, cărţile ce apar fiind 
absolut morale şi de interes 
general. Abonamentul Edito
rial de lei 300 se poate tri
mite prin mandat poştal pe 
adresa: „Editurii Noastre" 
Str. David 63, Suburbia Mili
tari Bucureşti, de unde se pot 
cere orice informaţii. — Di
recţiunea. 

— T. G. Sidoroviciu: „Din 
viata unui fiu de Rege". Li
teratura pentru tineretul şcoa-
lelor secundare s'a îmbogăţit 
printr'o lucrare de o deose
bită însemnătate educativă: 
„Din viata unui fiu de Rege" 
scrisă de Maior Adjutant Teo-
fil Sidorovici. Această carte 
cu numeroase ilustraţii din 
activitatea Vlăstarului regesc, 
cuprinde nu numai sistemul 
de educafie trasat de Ilustrul 
nostru Suveran, dar şi amă
nuntele pline de farmec tină-
resc ale vieţii Măriei Sale Ma
relui Voevod Mihaide Alba-
Iulia. Din paginele ei, ado
lescentul desprinde toată fru-
musela şi etica unei acţiuni 
menită să dinamizeze sufle
tul generaţiei ce se ridică, 
imprirpânrlu-i năzuinţe ce co

respund greutăţilor vieţii aş
teptată. Recomandăm căldu
ros d-lor directori şi d-lor în
văţători să depună toată stă
ruinţa pentruca lucrarea a-
.ceastă să fie cartea de căpătâi 
a elevilor din orice şcoală, 
nelipsind din nici o bibliotecă 
şcolară. Cartea „Din viata 
unui fiu de Rege" se găseşte 
atât Ia librării cât şi la Straja 
Tării. 

— DI. Locotenent G. Gă-
nescu a editat lucrarea „Bro
şura de Propagandă pentru 
apărarea populaţiei contra 
gazelor otrăvitoare", care pri
veşte propaganda cunoştinţe
lor de apărare pasivă contra 
atacurilor aeriene. Lucrarea 
fiind aprobată de Ministerul 
Aerului şi Marinei, se reco
mandă — fără obligaţie de 
cumpărare — pentru a fi dis
tribuită ca premii elevitor me
ritaşi, fiind de un real folos 
străjerilor, premilitarilor etc. 
Costul unei broşuri este de 
25 lei plus 2 lei spese de 
expediţie; la o comandă de 
minimum cinci exemplare, ex
pedierea se va face gratuit. 
Comanda se face expediin-
du-se banii prin mandat poş
tal D-tui Locot. G. Gănescu, 
B-dul Dineu Golescu Nr. 15, 
Bucureşti. 

— Albumul Copiilor Dom
nul I. Iov, membru în Socie-
tatoa Scriitorilor Români, a 
alcătuit „Albumul Copiilor", 
pe care Ministerul îl reco
mandă pentru premii şcolare. 



PAGINA BĂNCII 
Condijiunile pentru acordarea împrumuturilor 

Atragem atenţiunea d-lor membrii asupra instrucţiunilor publicate în 
nr. 5 al revistei, pag 191 cu privire la cererile de împrumut. întrucât împru
muturile urmează să se acoperă şi orin cambii semnate în fată de debitor 
şi 2 garanţi, deodată cu cererea să înainteze şi cambiul semnat. Cambii se 
găsesc ia bancă. 

— Fişe pedagogice. La librăria „Luceafărul" se găsesc în depozit 
Fişe individuale pentru elevii şcoalelor primare, conform art. 118, 119 şi 120 
din lege obligatorii pentru toti elevii. Se pot procura personal sau prin poştă 
cu 6 lei bucata. 

Banca Popalară „învăţătorul Sălăjan" Zălau 

Situaţie de Cassă 
încheiată pe ziua de 8 Septemvrie 1938 

încasări Rp. 1—551 inclusiv. Plăti Bon No. 1—368 inclusiv. 

N
r. 

cr
t. I

 

Denumirea 
contuiilor 

Sume 

N
r 

cr
t. 

1 

Denumirea 
conturilor 

Sume 

N
r. 

cr
t. I

 

Denumirea 
contuiilor Lei N

r 
cr

t. 
1 

Denumirea 
conturilor Lei 

1 Sold Bilanţ 185467 1 Capital Social 17750 
2 Taxe de înscriere 2800 2 Depuneri spre fruct. 399250 
3 Asociaţi Capital 447082 3 împrumuturi 2806370 
4 Depuneri spre fruct. 458305 4 Dobânzi Depuneri 1711 
5 Tabloul Agricol 22300 5 Mobilier 10584 
6 împrumuturi 2023685 6 Salarii 80100 
7 Dobânzi şi Beneficii 213247 7 Cheltueli generale 38850 
8 Cheltueli generale 1836 8 Societatea de ajut. 59115 
9 Dobânzi Datorate 8298 9 Primă de Muncă 12231 

10 Societatea de ajut. 144750 10 Diverşi Creditori 27348 
1 Diverşi Deb. Man. 372024 1 Asociaţi 140 
2 Cupoane 3375 2 Dividende 5348 
3 Chirii 7500 3 Fond. Cultural 8000 

4 Capital Incop. 15000 
5 Diverşi Cred. Man. 268250 
6 Impozite 15999 
7 Diverse Venituri 7181 
8 Fond de ajutor 26000 

Totalul plăţilor . . 3799227 
Sold la 8 IX.1938 91442 

Totalul încasărilor: 3890669 Total: 3890669 

Se certifică de noi exactitatea fiind în conformitate cu 
registrele de cassă. 

Director, Cassier, Contabil, 
D. Mărgineanu Gr. Rusu V. I. Bălăneanu 
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Balanţa de Verificare 
încheiată pe ziua de 8 Septembrie 1938 

Denumirea 
L '1 

S U M E L E S O L D U R I L E 
Denumirea 

L '1 
o Denumirea 

L '1 
u Debitoare Creditoare Debitoare creditoare 

conturilor Z conturilor Z Lei Lei Lei Lei 

1 Cassa 4 3890669 3799227 91442 
2 Capital Federala 15 5000 5000 
3 împrumuturi 18 5479906 2031809 3448097 
4 Efecte Publice 31 31250 31250 
5 Imobil 32 394250 394250 
6 Mobilier 33 21384 21384 
7 Dobânzi Datorate 34 12862 8298 4564 
8 Tabloul Agricol 35 26900 22300 4600 
9 Diverşi Dob. Man. 36 450102 372524 77578 

10 Asociaţi Capital 41 995909 461332 534577 
1 Cupoane 45 2250 3375 1125 
2 Capital Social 46 32000 2973000 2941000 
3 Depuneri fruct. 50 399250 1409674 1010424 
4 Fond de Rezervă 55 120404 120404 
5 „ Cultural 57 8000 51513 43513 
6 „ Ef. Pubtice 58 7000 7000 
7 „ Imobil 59 104241 104241 
8 „ Dob. Dat. 60 12862 12862 
9 Diverşi Creditori 61 27348 38740 11392 

20 Dob. şi Beneficii 64 263795 263795 
1 Diverse venituri 77 7237 14501 7264 
2 Fond de ajutor 79 26000 90743 64743 
3 „ Restit. Cotiz. 12 43532 43532 
4 Diverşi Cred. Man. 83 268694 278291 9597 
5 Profit şi Pierdere 85 101932 101932 
6 Cheltueli Generale 88 38850 1836 37014 
7 Dobânzi Depuneri 93 1711 1711 
8 Societatea de aj utor 96 68750 144750 76000 
9 Taxe de înscriere 101 2800 2800 

30 Impozite 103 15999 15999 
1 Salarii 105 80100 80100 
2 Dividende 107 5348 48846 43498 
3 Primă de Muncă 110 12231 12231 
4 Chirii 111 7500 7500 
5 Depuneri Federala 112 8124 8124 
6 Capital Instit. Coop. 113 15000 15000 

Total general: 12427056 12427056 4770690 4770690 
Se certifică de noi exactitatea prezentei balante de verificare. 

Director, D . Mărgineanu. Contabil, V. 1. Bălăneanu. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 

Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 
membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

No. 3060—1938. — , . R o m â n ia în răsboiul m o n d i a l " . 
Comunicăm în copie adresa Prefecturii judeţului Sălaj, Serviciul 
Financiar No. 12.450—1938: Către Revizoratul şcolar Zălau, 
Ministerul de Interne, Direcţiunea Administraţiei de Stat ne a-
duce la cunoştinţă prin ordinul No. 6322 A. din 9 Aprilie 1938 
că, Marele Stat Major a tipărit până în prezent Voi. I şi II din 
istoricul oficial „România în războiul mondial", cuprinzând fapiele 
de arme săvârşite de poporul român în cursul acestui războiu, 
cari trebuesc să fie cunoscute de cei mai mulţi din locuitorii 
ţării şi propune ca autorităţile administrative să cumpere numă
rul de exemplare ce le-ar fi necesar pentru biblioteci. Comuni-
cându-vă cele ce preced, avem onoare a vă recomanda cumpă
rarea lucrării din chestiune pentru bibliotecile şcolilor din judeţ, 
Costul fiecărui volum (text, documente şi mapa cu schiţe ) este 
de 600 (şase sute) lei. In acest cost s'au calculat numai cheltue-
lile de materiale şi de tipărire. înscrierile urmează să se trimită 
la Marele Stat Major, Serviciul istoric, iar costul se va înainta 
tot la Marele Stat Major, Administraţiei revistei „România Mili
tară". Zălau, la 2 Mai 1938. Prefect, Colonel Petrescu Gheorghe, 
Şeful serviciului, Dr. A. Sami. 

No. 3649—1938. — Ofer tă pentru a s i g u r a r e a loca
lurilor d e ŞCOală. Domnule Revizor, Subsemnata Prima Ar
deleană Societate Anonimă da Asigurări Generale din Cluj, a-
genţia din Zălau, cu onoare Vă rog, ca să binevoiţi a publica 
cele de mai jos în Gazeta Oficială a Şcoalelor din jud. Sălaj: 
Ordinul Ministerului Educaţiei Naţionale Nr. 7684 din 15 Martie 
a. c. In art. X V spune următoarele: „Comitetele şcolare au în 
afară de obligaţiunea de a vărsa mai departe 1% pentru fondul 
de asigurare al Casei Şcoalelor, conform cu legea de organizare 
a Ministerului şi îndatorirea să contracteze asigurare la o socie
tate comercială de asigurare, întrucât administraţiunea Casei 
Şcoalelor, din cauza fondurilor reduse de care dispune în acest 
scop, nu poate până în prezent garanta o despăgubire în cazul 
unor eventuale pagube însemnate, provenite din incendii, inun
daţii, etc. şi poate acorda numai ajutoare". Prima Ardeleană 
Societate Anonimă de Asigurări Generale din Cluj primeşte în 
asigurare contra incendiului edificiile şcolare cu foarte mare re
ducere, după exemplul următor: 
Se asigură o clădire cu etaj, de construcţie masivă, 
acoperişul tare, în valoare totală la suma de 1.000.000 
Lei. 1,5% - — _ _ _ L e i 1.500 



dacă asigurarea se face pe 10 ani, se acordă un ra
bat de durată de 20% — — — — — _ — „ 300 

Lei 1.200 
40% rabat pentru valoarea totală — — — — „ 480 

Tel 720 
20% rabat pentru instituţiune culturală — — — „ 144 

~Leî 576 
20% rabat special — - — — — — — — „ 115 

"Lei 461 
40% cheltueli de administrare în loc de 50%, apli-
cându-se reducerea de 20% sus amintită — — — „ 148 
timbru fiscal 35 Lei - j - 3 Lei timbru de aviaţie — „ 38 

suma primei anuale este deci : Lei 683 
Vă rog, Domnule Revizor, ca să binevoiţi a recomanda d-lor în
văţători facerea asigurărilor de incendiu la Prima Ardeleală So
cietate de Asigurări Generale din Cluj, care are agenţii în fie
care reşedinţă de plasă. Primiţi, Vă rog, Domnule Revizor, mul
ţumirile mele anticipate şi asigurarea deosebitei mele stime. — 
Zâlau, la 7 Iunie 1938. Cu tot respectul: Prima Ardeleană So
cietate Anonimă de Asigurări Generale, Agent. Principală Tit. 
Zâlau Str. Ştefan cel Mare No. 20. 

No. 4006—1938. — P r e d a r e a r e l i g i e i în ş c o l i l e c o n 
f e s i o n a l e . Domnule Revizor, Vă comunicăm mai jos ordinul 
On. Minister No. 84.530—1938, „Raportându-se Ministerului că 
unele şcoli primare confesionale şvăbeşti cu limba de predare 
germană, religia se predă în altă limbă decât cea germană, vă 
învităm să puneţi în vedere susţinătorilor acestor şcoli, că, re
ligia, fiind obiect de învăţământ, nu se poate prfda — în con
formitate cu legea — decât în limba de predare a şcolii, p. Ins
pector General, Indescifrabil, p. Şeful secţiei, Severeanu". 

No. 4007-1938. - R e d a c t a r e a d e c l a r a ţ i i l o r d e î n 
s c r i e r e . Domnule Revizor, Vă facem cunoscut că Ministerul 
prin ordinul No. 92.430—1938, dispune ca părinţii copiilor ger
mani sau maghiari, cari nu cunosc limba Statului, să se adre
seze pentru întocmirea declaraţiilor de înscrierea copiilor la şco
lile confesionale, dlui notar sau secretar comunal, care rej>rezintă 
autoritatea Statului în comuna respectivă. Se dau dispoziţiuni, 
pentru a înlătura unele neînţelegeri cari se ivesc cu ocazia com-
plectării acestor declaraţii. Vă rugăm să supraveghiaţi executa
rea întocmai, p. Inspector General, Indescifrabil, p. Şeful sec
ţiei, SevereanU. 

No. 4035 -1938. — D a t e l e p r i v i t o a r e la p e p i n i e r e l e 
C o m u n a l e . Toate şcolile primare din judeţ, ne vor comunica 
următoarele date în legătură cu pepinierele comunale date în 



folosinţa şcolilor primare : 1. Supraf. totală a pepinierei, jugh. 
stp. 2. Supraf. plantată, jugh. stp. 3. Specia, varietatea, numă
rul altoilor şi vârsta lor. 4. Specia puieţilor sălbatici, nealtoiţi şi 
vârsta lor. 5. Dacă pepiniera este împrejmuită sau nu. 6. Orice 
alte date informative asupra pepinierei. Datele de mai sus cen
tralizate în tablou, se vor transpune Camerei de Agricultură 
conform adresei No. 1316—1938. p. Preşedinte, I. V. Rădulescu, 
p. Secretar, Alex. Filep. 

No. 4101—1938. — N u s e m a i a p r o b ă t r e c e r e a înv . 
d e la ş c o l i l e p r i m a r e la g r ă d i n i l e d e c o p i i ş i i n v e r s . 
Ministerul, prin ordinul No. 8432 — 1238, în urma avizului Con
siliului Permanent No. 1052 din 1 Iulie 1938 a hotărît să nu se 
mai aprobe trecerea membrilor corpului didactic dela şcoalele de 
copii mici, în învăţământul primar, elementar şi nici contrariu. 
Veţi binevoi să aduceţi la cunoştinţa celor în drept, spre a nu 
se mai face propuneri în acest sens. p. Inspector General, In
descifrabil. Şeful secţiei, Petre Hriţiu, 

No. 4104-1938 . — DI. P . R. P e t r e s c u s u b d i r e c t o r 
g e n e r a l . Avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul, prin 
Decizia No. 11.513—1938, reînoieşte dispoziţiunea Ministerului 
dată prin Deciziunea No. 76.871—1938, prin care dl Petre E. 
Petrescu, inspector general primar la regiunea şcolară Cluj, este 
delegat subdirector la învăţământul primar, pe data de 6 Mai 
1938. Binevoiţi a comunica celor în drept. p. Inspector General, 
Indescifrabil. Şeful secţiei, Petre Hriţiu. 

No. 4144-1938 . - G r a d a ţ i i l e c o r p u l u i d idac t i c . Mi
nisterul Educaţiei Naţionale cu ordinul No. 117.318—1938 dis
pune : Pentru a se putea prevedea în bugetul viitor, suma ne
cesară pentru plata noilor gradaţii ce se vor acorda membrilor 
corpului didactic primar, vă rugăm să luaţi măsuri, ca cel mai 
târziu până la 1 Octomvrie a. c , să înaintaţi Inspectoratului re
gional şcolar respectiv, tablourile de noui gradaţii, întocmite ca 
şi până acum în 3 exemplare, insistând asupra întreruperilor, 
mai ales indicând stagiul militar şi asupra angajamentelor pen
tru zona eteroglotă. Orice cerere de gradaţie, venită la Minister 
individual, fără ca să fie trecută pe tabloul judeţului, nu se va 
putea trece în buget şi deaceia vă rugăm să puneţi în vedere 
— din timp — învăţătorilor din judeţul Dvs., să ceară să fie 
trecuţi pe tablourile de gradaţie. Sunteţi direct răspunzător de 
întârziere, p. Director General, Al. Voinescu. Şeful serviciului, 
Subdirector, Indescifrabil. 

No. 4246—1938. - C a m p a n i a s a n i t a r ă . Domnule Re
vizor, Ministerul Sănătăţii ne aduce la cunoştinţă că, cu înce
pere dela 1 August a. c. organizează o campanie sanitară, care 
are în vedere să amelioreze situaţia sanitară în toate domeniile. 
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Vă facem cunoscut, să puneţi în vedere membrilor corpului di
dactic din acel judeţ, ca să dea tot sprijinul lor acţiunii între
prinsă de Ministerul Sănătăţii pentru buna reuşită a acestei ac
ţiuni, p. Director General, P. R. Petrescu. Şeful serviciului, F. 
Theodorescu. 

No. 4357—1938. — R e v o c a r e a o r g a n e l o r d e c o n t r o l . 
Domnule Revizor, Avem onoare a vă face cunoscut, că prin de
cizia No. 114.002—1938, toţi inspectorii generali, inspectorii şco
lari primari de circumscripţie, personalul de control din învă
ţământul primar, pentru activitatea extra-şcolară, personalul de 
control din învăţământul primar, pentru şcolile de copii mici, 
specificaţi mai jos, sunt rechemaţi la catedră pe ziua de 15 Iu
lie a. c.: Adrian Mârgineanu, inspector şcolar pentru controlul 
şcoalelor primare particulare şi confesionale, din cuprinsul re
giunii şcolare Oradea, Zoe Boerescu şi Măria Paraschivescu din 
controlul şcoalelor de copii mici, p. Inspector General, Indesci. 
frabil. Şeful secţiei, Petre Hriţiu. 

No. 4372—1938. — Ins truc ţ iun i p e n t r u r e d a c t a r e a 
c e r e r i l o r d e gr . I. Domnule Revizor, Vă rog să puneţi în 
vedere tuturor învăţătorilor şi învăţătoarelor din judeţul Dvs., 
cari urmează să-şi înainteze cereri pentru a fi înaintaţi la gr. I. 
că, spre a li se putea verifica situaţiunea ce au în învăţământ 
precum şi dreptul de a se înscrie pentru inspecţia specială de 
gr. I. aşa cum prevede art. 120, combinat cu art. 119 din lege, 
sunt obligaţi să înainteze Revizoratului şcolar următoarele acte 
şi dovezi: 1. Un memoriu personal, cuprinzând pe scurt şi în 
mod real activitatea din şcoală şi afară de şcoală, distincţiunile 
şi recompensele obţinute în cursul celor 5 ani de stagiu. 2. Co
pia statului personal, complectă autentificată de revizorul şcolar. 
3. Copia autentificată a Deciziunii ministeriale prin care i s'a 
aprobat înaintarea Ia gr. II, Acei a căror dată de înaintare la 
gr. II. a fost rectificată ulterior de Minister, vor anexa şi copia 
deciziei de rectificare. Acei cari au obţinut gr. II. prin înca
drare, vor anexa şi copia autentificată de revizorul şcolar, prin 
care au fost încadraţi, cu data şi n-rul ei. 4. Adeverinţă oficială 
eliberată de revizorul şcolar, că la 1 Septemvrie 1938, a împli
nit la catedră stagiul de 5 ani cu gr. II. Acei cari beneficiază 
de favoarea stagiului de 4 ani, acordată de art. 178 din lege, 
vor anexa copia autentificată de revizorul şcolar, a ultimului 
angajament aprobat de Minister. 5. Adeverinţă oficială dela Re-
vizoratul şcolar că în cursul stagiului n'a avut nici un fel de 
pedeapsă sau că pedepsele suferite au fost prescrise şi radiate. 
Aceste adeverinţe vor fi eliberate de Revizorat pe baza „Con-
dicei de pedepse" pe care este obligat să o conducă fidel. In 
lipsa condicei Revizorul va libera aceasta adeverinţă, pe răspun
dere proprie. 6. îndeplinirea fiecărei condiţiuni de activitate 



dintre cele prevăzute, la art. 119 lit. a—g, din legea în fiinţă, 
va fi confirmată şi dovedită prin câte un certificat separat şi 
anume: îndeplinirea condiţiunilor de sub lit. a, b, c, e, f, va fi 
certificată de directorul şcoalei, pe baza registrelor şi matricu-
lelor şi a condicei de prezenţă. Toate aceste certificate vor purta 
viza Revizoratului şcolar. Nimeni nu este în drept a-şi da certi
ficat oficial lui însuşi. Condiţiunea de sub lit. d, dela art. 119, 
va fi confirmată de preşedintele cercului cultural, pe baza de 
registre ori procese-verbale ale cercului respectiv. In această 
dovadă se va specifica titlurile tuturor conferinţelor pedagogice, 
culturale, sociale, economice, tis ite la diferite şezători şi alte 
ocaziuni de către solicitant. Pentru lit. g, dela acelaşi articol, se 
vor anexa în copie autentificată tot de revizorul şcolar, toate 
procesele-verbale de inspecţii pedagogice, avute în cursul sta
giului de 5 ani. Revizorul şcolar va anexa aici şi o adeverinţă 
specială că respectivul, n'a avut alte inspecţii în cursul stagiului 
afară de cele arătate. Orice tăinuire ori falsificare la punctul a-
cesta, va avea cele mai grave consecinţe. Actele şi dovezile enu-
mărate mai sus, vor fi înaintate Revizoratului şcolar respectiv, 
în termen de 8 zile. După primirea tuturor actelor, revizoratul 
şcolar va înainta dosarele pe întreg judeţul Inspectoratului şco
lar. Numai acelor învăţători li se va putea face inspecţia spe
cială, în vederea înaintării la gr. I. a căror cerere a fost înre
gistrată, la autoritatea şcolară, în termenul fixat de Minister, 
adecă dela 1 Septemvrie până la 1 Octomvrie a fiecărui an şi 
cari vor face dovada cu acte, aşa cum s'a specificat mai sus, că 
îndeplinesc condiţiunile legii, art. 119 şi 120, pentru a fi inscrişi 
la inspecţia specială în cursul anului şcolar. Toate actele şi cer
tificatele anex-ate la cerere, vor fi verificate la faţa locului şi 
vor fi confruntate cu realitatea, de către subsemnatul. Acolo unde 
se vor găsi certificate eliberate de complezenţă sau contrariu 
stării faptice, inspecţia specială va fi suspendată iar învăţătorul 
respectiv, raportat Ministerului cu propuneri de pedeapsă. Se 
atrage atenţiunea tuturor învăţătorilor interesaţi, că în confor
mitate cu litera şi cu spiritul legii, înaintarea la gr. I., departe 
de a fi numai o avansare, este o distincţie pe care legea o a-
cordă irujai pe bază de selecţie riguroasă şi numai elementelor 
complect devotate chemării înalte de învăţători şi cari sunt fac
tori det -rminanţi în opera de culturalizare a satelor româneşti. 
La calcularea stagiului se iau în conziderare anii serviţi efectiv la 
catedră. Timpul petrecut în administraţia şcolii şi în control, ori 
în concediu de studii, nu contează. învăţătorii din regiunea 
noastră sunt invitaţi ca să se conformeze strict acestor dispozi-
ţiuni. Cererile se vor înainta între 1—30 Septemvrie c. Cererile 
înaintate după acest termen nu vor fi luate în considerare, în 
anul şcolar 1938—39, ci abia în cursul anului şcolar viitor. — 

Cluj, la 10 August 1938. 

Inspector General Şcolar, Andrei Pora. 



No. 4526—1938. — M e m b r i i c o r p u l u i d i d a c t i c n u 
s e po t p r e z e n t a la Casa c o r p u l u i d idac t i c . DECIZIUNE 
Noi, Ministru Secretar de Stat ad-interim la Departamentul Edu-
caţiunii Naţionale, în scopul de a înlătura aglomerarea membri
lor corpului didactic la Casa de Credit, precum şi pentru a le 
evita cheltueli inutile D e c i d e m : Art 1. Membrii Casei Cor
pului Didactic din provincie, nu au voe a se prezente personal 
la această Casă, pentru a solicita împrumuturi, ajutoare, sau a 
prezenta orice fel de cereri în legătură cu operaţiunile Casei. 
Art. 2 . Membrii din provincie vor trimite cererile lor cu poşta, 
primind răspunsul sau banii la r.- ..;'isa arătată în cerere, în ter
men de 15 zile dela data înrogistArii cererilor. Art. 3. împru
muturile se acordă în ordinea înregistrări cererilor. Funcţionarul 
însărcinat cu registratura, sul- sancţiune disciplinară, va înscrie 
cererea îndată după sosire şi va înfăţişa Direcţiunii tabloul de 
ordine. La fiecare 15 zile Direcţiunea va prezenta . linistrului o 
situaţiune, arătând ordinea de înregistrare a cererile r şi soluţiu-
nea dată, Art. 4. împrumuturile vor putea fi acordate şi în a-
fară de ordinea înscrierii, însă numai în caz de nenorocire gravă, 
Directorul Casei Corpului Didactic, motivând aceasta. Art. 5. 
Domnul Director General al Casei de Credit a Corpului Didactic 
este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a acestei deciziuni. — 
Dată la 8 August 1938. Ministru ad-interim, Armând Călinescu. 

No. 4625—1938. — E v i t a r e a a c c i d e n t e l o r p e n t r u 
e l e v i i ş c o a l e l o r p r i m a r e . Domnule Revizor, Ministerul 
Internelor, prin adresa No. 16.119 — 1938, ne aduce la cunoş
tinţă o serie de accidente de circulaţie privind copii şi elevii 
de şcoală. Aceste accidente s'au înregistrat când copiii se duc 
şi se întorc dela şcoală şi mai ales când traversează străzile 
şi când în loc să meargă pe trotuare, merg pe partea căru-
ţabilă a străzii. Nu toţi părinţii, des pre supaţi de grija co
piilor lor, pot să le dea educaţia în acea tă direcţie, ia ur
mând să fie complectată şi perfectată pn şcoală. Pentru e-
vi tarea pe cât posibil a acestor accidente, Ministerul dispune 
să luaţi măsurile cuvenite, ca membrii corpului d'dactic pri
mar să dea toată importanţa cuvenită problemii circulaţiunii 
copiilor şi elevilor pe străzi, artuându-le cum trebue să cir
cule, cum trebue să le travetse e, pe unde să meargă, ce 
drumuri mai puţin aglomerate să urmeze dela şcoală acasă 
şi înapoi, cum şi tot ceeace le este folositor pentru a se feri 
de accidente, p. Director General, P. R. Petrescu. Subdirector, 
C. Anghelescu. 

No. 4753—1938. — î n c e p e r e ' u r s u r i l o r . Domnule 
Revizor, Avem onoare a vă face cun .cut că Ministerul, prin 
deciziunea No. 148.365 -1938 , din 27 August c , a dispus ca 
şcoalele primare să înceapă cursurile în ziua de 20 Septemvrie 



1938, iar şcoalele normale în ziua de 15 Septemvrie 1938, 
Celelalte lucrări pregătitoare, pentru începutul de an şcolar, 
se vor face în conformitate cu dispoziţiunile legii învăţămân
tului primar-normal. Rugăm a lua măsurile cuvenite, să se 
facă comunicări celor în drept. p. Inspector General, Indesci
frabil, p. Şeful secţiei, Eugen Albu. 

B u r s e p e n t r u u c e n i c i . Comunicăm în copie adresa No. 
1306—1938 a Camerei de Comerţ şi Industrie Zălau : Se aduce 
la cunoştinţa tuturor celor interesaţi că prin deciziunea luată 
la 1 Iulie 1938, Camera de Comerţ şi de Industrie din Zălau 
a hotărît acordarea a 30 burse, fiecare de câte 3000 lei a-
nual pe seama ucenicilor, copii români originari din Sălaj, cu 
preferinţă dela sate. Se vor acorda 25 burse pentru ucenicii 
angajaţi în comerţ şi 5 burse pentru cei angajaţi în meserii. 
Bursele se vor acorda ucenicilor pe măsura angajării lor şi 
numai dupăce au încheiat contractul cu patronul şi l-au îns
cris la Camera de Muncă Oficiul Judeţean Zălau. In petiţie 
se va arăta numărul de înregistrare al contractului şi va fi 
referată sub semnătură de directorul şcoalei primare despre 
capacitatea şi purtarea fostului elev, starea materială şi dacă 
îl recomandă pentru bursă. Jumătate din bursă, Lei 1500 se 
va plăti imediat după încheierea contractului de . ucenicie şi 
aprobarea cererei, iar restul de Le? 1500 în cursul lunei Fe
bruarie 1939. In cazul că ar rămânea burse libere până la 1 
Ianuarie 1939, vor putea petiţiona şi ucenici angajaţi la data 
prezentului comunicat, în conformitate cu publicaţiunea ce se 
va face Ia timp. Adresăm un călduros apel către d-nii direc
tori şi învăţători să stărue pentru angajarea şi plasarea băie
ţilor absolvenţi ai cursului primar şi cu vârsta de 14 ani îm
pliniţi, ca ucenici în comerţ şi la meserii. — Preşedintele Co-
misiunii Interimare, C. Cosma. Secretar, G. Mărcuş. 

No. 4158—1938. D i spoz i ţ i i c u p r i v i r e la p r e g ă t i r e a 
p r e m i l i t a r ă . Se transmite mai jos în copie, extras din or
dinul circular al M. E. N. Nr. 50204-1938, trimis Inspectora
telor şcolare, cu privire la Pregătirea Prerhilitare: »Am onoa
rea a vă ruga să luaţi următoarele măsuri cu privire la Pre
gătirea Premil i tară: 1. Veţi căuta pe cât posibil ca învăţătorii 
dela Pregătirea Premilitară să nu fie luaţi şi la Straja Ţării. 
Veţi face o împărţire atentă a învăţătorilor la aceste servicii 
deopotrivă de importante. 2. Veţi da ordine precise şi catego
rice ca profesorii şi învăţătorii din regiunile minoritare să, 
dea toată atenţiunea Pregătirii Premilitare. 3. Veţi lua măsuri 
ca pe vreme friguroasă şcoalele să pună la dispoziţia Pregă
tirii Premilitare sălile de clase întăpâtoare. 

No. 4176—1938. I n t e r z i c e r e a r e ţ i n e r i l o r d in s a l a r . 
Domnule Revizor, Avem onoare a vă aduce Ia cunoştinţă că 



Ministerul prin Decizia No. 117.937—1938 din 18 Iulie, a ho-
tărît ca îără o aprobare specială a Ministerului este riguros 
interzis a se mai face reţineri din salariile membrilor corpu
lui didactin, pentru cărţi, abonamente de reviste şi ziare, pre
cum şi obiecte de ori ce îcl. Deasemenea se interzice cn de
săvârşire să se mai vândă la comitetele şcolare şi prin ele, 
precum şi învăţătorilor sau elevilor, cărţi, reviste, ziare sau 
ori ce fel de obiecte, dacă nu există pentru aceasta o apro
bare scrisă a Ministerului. Cei ce vor contraveni la dispozi-
ţiunile acestei deciziuni vor fi aspru pedepsiţi. Binevoiţi a 
lua notă şi a comunica celor în drept. p. Director General, 
Indescifrabil, p. Şeful serviciului, Subdirector, Indescifrabil. — 
NOTĂ: Broşurile trimise abonaţilor din editura revistei nu 
sunt obligatorii pentru nimeni şi onor. abonaţi le vor retine 
numai dacă le cumpăra în mod benevol. (Nota Red.). 

No. 4752—1938. E x a m e n e l e p a r t i c u l a r e . Domnule 
Revizor, Vă facem cunoscut că Ministerul, prin ordinul No. 
140.584—1938, a aprobat o sesiune excepţională de examen 
particular în luna Septemvrie, pentru cursul primar, acelora 
care din motive justificate n'au putut să frecventeze şcoala 
la vreme şi nu s'au putut înscrie la sesiunea legală din Iunie. 
1. Examenele pentru clasele elementare (până la cl. IV-a in
clusiv) se vor ţine, pentru cei în vârsta obigativităţii (până 
la vârta de 16 uni) la şcoala din respectiva localitate, înscrie
rile făcându-se prin revizoratele şcolare, care vor întocmi 
comisiunile de examinare, conform regulamentului. 2. Exame
nul de clasele elementare, pentru cei cu vârsta peste 16 ani, 
precum şi examenul de clasele V—VII, Pentru toţi (fie că au 
sub, sau peste 16 ani), se vor ţine numai la reşedinţa jude
ţului şi sub preşedinţia revizorului şcoiar sau a unui delegat 
al său. Acest examen se va ţine în condiţiunile Deciziei No. 
66.773—1935. Aprobările pentru cazurile dela punctul 2, se 
vor da de Minister, dela caz la caz, pe baza actelor dovedi
toare în cauză. Examenul se va ţine între 10 — 15 Septemvrie 
a. c. p. Inspector General, Indescifrabil, p. Şeful Secţiei, Eu
gen Albu. 

Revizor şcolar, P e t r e P o p e s c u . 

» P Q Ş T i t A B B f l l U I I S T R A Ţ I E I • 
— :?..:.gam inzislent pe tofi d-nii abonaţi şi în special comitetele şco

lare m re.s'ani-ă cu abonamente le pe anul 1938 să binevoiascâ o le achita 
fără întârziere până la 1 O :îoravrie a. c. pentru a nu ne pune în neplăcuta 
situaţie ele a le încasa pe altă cale. 

Adminstrajia. 




